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Indolenczia
Parisa mindenki szárazon a puska­

porát, vigyázzon magára és védekezzék, 
ahogyan tud, mert a hatósági gondvise­
lésben ugyan hiába bizakodnék. Itt a 
nagy, a fekete rém, amely pokoli tüde­
jéből a pusztító halált leheli felénk. S 
nem is a Balkánon, hanem a legsötétebb 
Afrikában képzeljük magunkat, any- 
nyira nem törődik itt senki sem a hi­
giénia legelemibb követelményeivel, sem 
az emberi élettel, sem a veszedelemmel, 
amely valamennyiünket fenyeget.

Megállapították többek közölt, 
hogy Füzesséry Kund ügyvéd a fertő­
zött vidékről szőlőt kapott és attól ka­
pott kolerát. Még annyi figyelemmel 
sincs a közhatóság a közegészség iránt 
ilyen válságos időkben, hogy legalább a 
fertőzött vidékről szállított ily veszedel­
mes küldeményt foglalná le. Minden or­
vos tudja, hogy a szőlő a legalkalma­
sabb vivője a járványnak; csak a ható­
ság nem tudja, vagy annyira indolens, 
hogy nem akarja tudni.

Valaki összeesik az utczán. Még 
akkor senki sem tudja, kolerás-e, vagy 
sem. De nem szabad elszállítani, amig 
kerületi, vagy tiszti orvos meg nem je­
lenik a helyszínén. Ám, fájdalom, kerü­
leti, vagy tiszti orvost nem lehet találni 
sehol. Százan, ezren állják körül a sze­
rencsétlent s egy, vagy két óra múlva 
még ott hever az utczán, mint ma az 
Oktogon-téren s ezalatt terjesztheti a 
járványt, amint az a ragálynak telszik,

A vásárcsarnokokban kijelentik, 
hogy edd igeié semmit sem lett a fővá­
rosi hatóság, mely alkalmas volna a jár­
vány korlátozására, a veszedelem loka­
lizálására. Ott minden úgy van. aho­
gyan volt. Nem is oly színben tűnik föl3 
mintha mindenki elvesztette volna a fe­
jel, hanem mintha senki sem törődnék 
a lakosság épségével és egészségével.

De valami mégis történik: plakátok 
jelennek meg. Óriási falragaszok hirde­
tik mindenkinek azt, amit ma a vere­
bek is csiripelnek: hogy itt a ragály. Fi­
gyelmeztetik a lakosságot, hogy óva­
kodjék, mintha lehetne óvakodni, ha a 
ragály démonjainak ajtót tárnak: tes­
sék belépni és méltóztassék áldozatokat 
kiszemelni.

A közhatóság nyilván azon a véle­
ményen van. hogy a lakosság az Ő ked­
véért van itt, nem ő a lakosság kedvéért.
S valószínűleg azt gondolja, hogy úgyis 
sokan vannak a panaszkodók. Ha né­
hány ezer ember meghal kolerában, 
legalább kevesebb lesz a panaszkodó és 
gáncsoskodó. S a városi gondviselés ezt 
is valaminek tartja.

í;,

b

i-m-ífi; ■
1AAAAA i A ■'

0 ■
1

'*‘i £Jf 1. Jt

V y ;' 4
A

Mezőssy Béla, volt földmivelésügyj államtitkár, az uj Andrássy.párt egvik vezető tagfa. 
a magyar politikai életnek ösmert kiválósága.
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Mezőssy Béla v. államtitkár

Szanitétsz-kisasszony ok

A taifun pusztításai

Erdei iskolában

Japán nemzeti ünnep

Kínai énekkar

A bécsi uszó-versenyekről és

A világ legöregebb sport* 
embere

A hoallcilós Kabiné! söre 
Hsrczeg Ferencz eilen

— Plég nincs meg az aradi Ueszétii ~
Meg emlékezetes a hírhedt aradi Tisza- 

válaszfás idejéből Hcrczey Ferencz munka­
párti képviselő és magyar iró kortesbeszéde, 
amelyben gróf Széchenyi Aladárnak, a függet­
lenségi jelöltnek azt ajánlotta, hogy a maga 
barátai, a volt koalieziós kabinet tagjai közölt 
keresse a tolvajt és az orgazdát, meg is talál­
hatja, ha még szabadlábon vannak, — mon­
dotta. Illetve igy közölték az aradi kormány­
párt! lapok és a félhivatalos ,,Bud. Tud '1 
czimü kőnyomata lap. Amikor azután a volt 
koalieziós miniszterek és az ellenzék többi 
tagjai is feleletre akarták vonni a gyanúsításért 
Herczeget, ő hirtelen óvatossá lett s kijelen­
tette, hogy aradi beszédének nem hiteles szö­
vege került nyilvánosságra s az autentikus föl­
jegyzés nála megtekinthető. És a lapok meg 
a politikusok hiába faggatták eleddig, hiába 
fenyegették meg pörrel a koalieziós vezérfér­
fiak, Herczeg csak nem közölte, hogy voltakép­
pen mit is mondott s ha mondott valamit, kire 
is értette.

Ez volt az ügy stádiuma máig. Ma azután 
gróf Andrcíssy Gyula volt belügyminiszter ké­
résére összegyűltek az egykori koalieziós ka­
binet miniszterei és politikai államtitkárai, 
hogy határozzanak a Herczeg ellen megindí­
tandó eljárás dolgában. Délelőtt tizenegykor
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ezek votak együtt Andrássy palotájában: 
.Wekerle Sándor, Kossuth Ferencz, gróf Appo­
rtul Albert, Darányi Tgnácz, gróf Zichy Aladár, 
gróf Hadik János, Dcsy Zoltán, Tóth János, 
Bolgár Ferencz, Szteréngi József és Mezőssy 
Béla. A volt miniszterek közül Günther Antal 
és Josipovieh Cu'za távol maradlak. De nem 
volt ott Pölónyi fiíiii Sem, a koaliczló első 
igazságügyminisztert', aki különben is csak 
rövid ideig volt tagja a koaliezjós kabinetnek.

A déjelőtli tanácskozás negyed tizenkét tő­
kor kezdődött s egy óra hosszat tartott. A poli­
tikusok abban állapodtak meg, hogy minde­
nekelőtt megszerzik Herczeg aradi beszédének 
hiteles szövegét, amelynek kiadására ő egy 
nyilatkozatában készségét kijelentette volt. Az­
után megkérték Wekerle Sándor volt minisz­
terelnököt, lépne érintkezésbe Berzeviczy Al­
berttól, hogy ő Ilerczegtől az autentikus aradi 
szónoklatot átvegye. Wekerle csakugyan fel is 
kereste évégböl Berzeviczyt, aki vállalta a 
missziót. E dolognak elintézéséig délután négy 
órára halasztották a koalicziós tanácskozást.

Délután a volt miniszterek és államtitká­
rok Kossuth Ferencznek a Gresham-palotában 
lévő lakásán ültek ismét össze. Wekerle Sán­
dor féléikor érkezett meg, de a hírhedt aradi 
beszédet még nem hozta magával, csak azt 
jelenthette, hogy Berzeviczy eljárt a dologban 
s esti hatig elküldi, ha Herczegtől átvette, en­
nek aradi beszédéi autorizált formájában. De 
bizony a nevezetes írás az esti órákig nem 
érkezett meg s így a döntés is elhalasztódott. 
Mint értesülünk, a hiteles szöveget Herczeg 
'vsak a holnapi nap folyamán fogja eljuttatni 
a volt koalicziós kabinetnek, amelynek tagjai 
emiatt holnap is folytatják a tanácskozásukat 
s meghozzák elöntésüket is. amennyiben a szö­
veg csakugyan általánosságban vádolja a volt 
kormány férfiakat, akkor ezek Herczeg Foren- 
czet nem közösen, hanem egyenként fogják 
becsületsértésért, illetve rágalmazásért beperelni 
s így valóban egy monstre-pörre volna kilátá­
sunk, ha ugyan az oly régen bujkáló „hiteles 
szöveg“ nem tartalmaz egészen mást, mint az 
Aradon ..félhivatalosan“ elmondott beszéd.

A megyék és a kormány
— Zala és Heves állásfoglalása —

Zalamegye törvényhatósági bizottsága csütör­
tökön Zalaegerszegen rendes negyedévi közgyűlést 
tartott, melynek legfontosabb tárgya gróf '1 isza 
István miniszterlenök leirata volt a kormány kíné 
vezése tárgyában. A törvénvh a tósági bizottság 
munkapárti tagjai már hetek óta készülődtek erre 
a közgyűlésre, mert tervbe vették, hogy bizalmat 
szavaznak a kormánynak. Az állandó választmány 
azonban azt ajánlotta a közgyűlésnek, liogv egysze­
rűen vegyék tudomásul a leiratot s ne szavazzanak 
bizalmat. Az állandó választmány javaslatát a köz­
gyűlés nagy szótöbbséggel elfogadta.

Heves vármegyének 15-én tartandó közgyűlé­
sén a nemzeti munkapárt bizalmat akar szavaztatni 
a kormánynak. Emiatt a vármegyei ellenzék is 
amelynek Szederkényi Nándor a vezére, már meg­
telte az előkészületeket. hogv egyöntetűen vonuljon 
till a közgyűlésre s diadalra juttassa bizalmatlan 
sági indítványát. Az ellenzéki állásfoglalásnak je­
lentős, súlyt kölcsönös az a körülmény, hogy a In 
zalmattansági indítványt gróf Károlyi Mihály login 
előterjeszteni, aki tagja a hevesmegyci törvényható­
ságnak. A közgyűlést megelőzően Károlyi fölhívást 
intézett egy egri lap hasábjain a megyei ellenzék 
hoz. amelyben a többi közt ezt írja:

— Ezzel a rendszerrel a kibékülés lehetet­
len. Vagy nekik, nagy nekünk, — aszerint, ame­
lyikünk végeredményben győztes marad. — rl 
kell söpörni, ki kell irtani a másikat• Ilyen mély­
séges ellentét testvér és testvér között cg'- ország­
ban fenn nem maradhat. En magam is inkább 
választom a teljes bukást, mintsem, hogy elfogad 
jarfi azt a gváva szerepel, amit az erkölcstelen­
ség diadalában való megnyugvás számomra ki­
jelölne. Bízom a győzelemben és azért nem csüg­
gedek. Lehet, liogv hosszú lesz a barcz. de vég­
eredményben -— erős hitem szerint —. az erkölcs, 
a: igazadé, a hazafias erény kell, hogy diadalmas­
kodjék.

Az iij párfalakulás
— Darányi I£nácz pártelnök — 

lelépnek a dieszátíensek is
A politikai cici legnagyobb izgalmai most 

az Andrássy-párl körül vannak. Vasárnap tör­
ténik meg hivatalosan a párlalakilás, —*- eddigi 
megállapítás szerint huszonhárom képviselő­
taggal -— s máris forrong a munkapárt, amely 
nem lát az uj pártban mást, mint cgv kon- 
kurrens 07-cs pártot.

A munkapárt békésebb elemei, élükön 
Berzeviczvvel, most hamarosan a parlamenti 
békét hangoztatják, de nem tudjuk elképzelni, 
hogyan gondolja ezt Berzeviczy a mai viszo­
nyok mellett, amikor a legélesebb ellentétek 
választják el egymástól a kormányt és az ellen­
zéket

A Házba okvetlenül bemegy az uj párt és 
ez talán példaadás lesz a függelienségi pártnak 
is. Mert a törvényhozói munka és az alkotmá­
nyon esett sérelmek reparálása nem merülhet 
ki a pártknuferencziákon és a vezérczikkekben, 
hanem a Házban és csakis olt kell folytatni a 
munkát és a kormány elleni küzdelmet.

A vasárnap megalakuló Andrássy-párInak, 
mely valószínüleg az Országos alkolmánvnárt 
nevel fogja felvenni, Darányi Tgnácz lesz az 
elnöke. A párttagok listája még korántsem 
teljes. A disszidensek csoportjára is számit az 
uj párt, söl a néppártból is minden valószínű­
ség szerint még két tag lép át az uj pártba: 
Rakovszky Béla és Simonyi-Semadam Sándor. 
Ezek a néppárt hétfői értekezletén fogják be­
jelent eni kilépésiikeI.

EíőKcszületeK az alakuló gyűlésre
Holnap befejeződnek az ui párlalakilás elő­

munkálatai és vasárnap megalakul az Andrássv- 
párl. A leendő párttagok az Országos Klubban ta­
lálkoznak. inelv társadalmi jellegű kör volt. job­
bára a koalicziós-korbet i alkotmány párt egykori 
tagjainak gvülöhelve: a klub ezután is megtartja 
ebbel! jellegét, egyúttal azonban az uj politikai 
pártnak is ill lesznek a lokalitásai. Konszideráczió 
tárgyát képezi., mi legyen a neve az ui pártnak. 
Legtöbben amellett vannak, liogv az ..Alkotmány- 
pórt“ czimet vegyék fel. Értesülésünk szerint

Országos alkot máiig párt 

lesz az ui párt neve.
Andrássy Gyula elvlársnival folytatott tanács­

kozása után megállapodott abban, hogv a vasárnapi 
alakuló gyűlésen Darányi Ignáezol fogják az ui 
párt elnökévé megválasztani.

Megállapítható, hogv eddig a pártnak huszon­
három képviselő-tagja van. Ezek a következők:

Gróf Andrássy Gyula, gróf Andrássy Géza. 
gróf Andrássy Sándor. Bolgár Ferencz. Darányi 

I tgnácz, gróf Eszterházy Móricz. Nehrebeczkti 
György, őrgróf Pallavicini Gvörgv. gróf Se msen 
László. Springer Ferencz. Szeredtől Aladár, Szír 
réntii József, a volt alkolmánvpürtból. gróf Beth­
len István. BoIllik István. Désy Zoltán. Fráter 
Loláiul. Gál Sándor, Gedeon Aladár. Kállaii Uhut, 
Mezőssy Béla. Ost ff y Lajos, Punoku Mór a füg­
getlenségiek közül s a néppártból Bakovszky 
Béla.

Ez a névsor persze még nem teljes, eg vél) be­
lépések is várhatók. Az ui párt alakulása kapcsán 
a közvélemény figyelme a pártkereteken kívül álló 
disszidensek felé fordult, ezek azonban — mint 
egvikiik jel, zte — egyelőre várakozó álláspontot 
foglalnak el. De nem tagadják ők sem. hogv A/i- 
drássy választójogi reformja haladást mutat.

A vasárnapi alakuló ülésen, tűr szerint, fel fog 
szólalni Mezőssy Béla is. Mezőssy indítványozni 
fogja, liogv az alakuló gyűlésről üdvözfjék a 
többi ellenzéki párjukat és határozatikig mondják 
ki. liogv velük való egyetértésben és szövetkezésben 
akarják tovább folytatni a harezot a kormány és a 
jelenlegi rezsim megbuktatására. A gyűlésről meg 
fogják keresni a többi ellenzéki pártokat, liogv a 
taktikában való egységes eljárás megállapítása vé­
gett is vegyenek részt egv pártközi bizottság meg- 
alakításában és abba nevezzék meg kiküldötteiket.

Mint Marosvásárhelyről jelentik, a marosvásár- 
hclvi küldöttség holnap délután őt órakor indul el 
Budapestre, hogv jelen legyen az Andrássy-párt va- 

l sárnapi alakuló gyűlésén.

Belépéseit az ej pártba
A már tegnap közölt függetlenségi képviselő- 

kőn kivfil Ost ff u Lajos is belépett a t uj pártba. 
OslfTv az egyesült függetlenségi párt tagja, ma dél­
előtt jelentette a függetlenségi párt elnökségének, 
hogv a pártból kitép, egyúttal értesítette gróf An- 
drássy Gyulát, hogy a vezérlete alatt alakuló ui 
párthoz csatlakozik.

Az alakuló párthoz eddig a főrendek köréből 
mintegy negyvenen csatlakoztak. Úgy értesülünk, 
hogv az Andrássy lobogója alatt csoportosuló fő­
rendek közt fogjuk találni gróf Károlyi Imrét is, a 
Lukács—Désv-nör koronatanúját. Gróf Károlyi 
Imre unokatestvére. Tiszának s korábban a cson­
grádi munkapárt vezére volt. Bizonyára a pör so­
rán szerzett tapasztalatok és Tisza alkotmányellenes 
' i sei kedése késztetik a munkapárt otthagyására.

Bolttik István és Kállaii Uhut ma levélben köz­
ük gróf Károlyi Mihály függetlenségi párti elnök­
kel kilépéseiket.

Bottlik levelében a következőket mondja:
Amíg nincs magyar alkotmány, addig 

hiába 48-ról vagy (i7-ről beszélni. Legyen to­
llát előbb parlamenti rend, jöijenek ioglisztelő 
férfink a végrehajtó hatalom élére és ekkor — 
ha maid átvette ismét a jogrend közéletünkben 
uralmát — akkor föléledlietnck uiliól közöl­
tünk a közjogi ellentétek.

Kállaii a következőkben jelenti kilépését:
Tisztelettel bejelentem az elnökségeit alatt 

álló pártból kilépésemet. E lépésre kellett ma­
gamai határoznom azért, mert az a felfogásom, 
hogv az első és legfontosabb feladat a megsér­
tett jogrend helyreállítása a parlamentben és a 
becsületes választói reform megteremtése.

Gedeon Aladár, aki szintén csatlakozott An- 
drásv parijához, eddig nem jelentette a független­
ségi pártból való kilépését. Több függetlenségi kép­
viselő neve van még forgalomban a kilépni szándé­
kozók közölte

Vio Antal nem lép be
Egyes lapok azl irlák. liogv a gróf Andrássy 

Gyula vezetésével megalakuló pártba Vio Antal. 
Fiume városa képviselője, is belép. Vio Antal ezt a 
liirl ma megczáíolia egv nyilatkozatban, amely a
következőképen szól:

— Több lapban olvastam a tűrt, hogv én 
a gróf Andrássy Gyula alakuló pártiához csat­
lakoztam volna. Szükségesnek tartom kijelenteni, 
liogv én ezen gondolattal sohasem foglalkoztam. 
A munkapártból azért léptem ki. mert a most 
már törvényerőre emelt választójogi javaslattal 
közösséget vállalni nem akartam. Én Magyar- 
ország jövőjét egv teljesen demokratikus poli­
tikai és társadalmi átalakulástól remélem és ugv 
vélem, liogv minden más kérdésnek erőszakos 
és forszírozott előtérbe tolása csak ezen legfon­
tosabb kérdésről tereli el a figyelmet és ezen át­
alakulásnak megakadályozását czélozzn és ered­
ményezi. Ezért nem szándékozom pollikai füg­
getlenségemet feladni. Dr. Vio Antal.

Apponyi, WeKerle és Khuen
Több előkelő politikus nyilatkozott ma An-, 

drássvék pártalakilásáröl: Ezek közül kétségkívül 
legérdekesebbek Apponyi Albert. Wekerle Sándor 
és gróf Khuen-Iléderváry Károly nyilatkozatai..

Gróf Apponyi Albert, aki most érkezeti haza 
külföldi útjáról, a függetlenségi es 18-as pártból 
történt kilépésekről és a munkapárti csoportunk 
hágai szerepléséről egy hírlapíró előtt icv nyilat­
kozott:

— Én azt tartom, liogv a jogrendért és az 
alkotmány helyreállításáért eredményesen teliét 
folytatni a harezot a függetlenségi párti pozi- 
czióból is és ennek lolvtán sajnálom, liogv ne- 
bánván kiléptek a függetlenségi párt köteléké­
ből. azonban azt hiszem, liogv ez az együttműkö­
dési nem fogja megzavarni Egv tudom, hogv 
az Andrássy párt Programm in nem teszi szüksé­
gessé a közjogi különállás és a függetlenségi párti 
törekvések elejtését, ennélfogva csakis a taktikai 
és a szélszerüségi felfogásban való különbség 
nyilvánul meg a kilépésekben.

Wekerle Sándor az ui párlalakitlásról a követ­
kezőket mondta:

__ Désy Zoltán tegnapelőtt látogatást telt
nálaui néhánv, órára. E látogatás alkalmával 
crmmincinü ffílupást a pártaínkulás tekinteteken 
hozzám nem intézett, még e tekintetben csak 
czélzásl sem tölt. miután nagyon iúl tudta, liogv 
daczára annak, liogv én gróf Andrássy Gyufának 
nagy tisztelője vagyak és a legképesebb politikus­
nak tartom, semmiféle politikai párthoz nem 
csatlakozom, hanem saját álláspontomon. Poli­
tikai vissza vonul tangómban megmaradok. Máso-
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dik megjegyzésem az, hogy tolom sem pénzügyi, 
sem semmiféle más politikai tanácsol nem kért, 
hanem egész beszélgetésünk folyamán csak arra 
szoritkozolt. hogy rekapituláltuk az együttmű­
ködésünk alatt fölmerült egyes gazdasági és 
pénzügyi kérdéseket, azt sem jelezve, hogy ö 
azokkal szemben minő álláspontot foglal el.

Ez az a nyilatkozat, amit Wckcrle a nyilvá­
nosságnak szánt, azokkal a hírekkel kapcsolatban, 
amik a politika aktualitásai közé sodorták a nevét. 
Wckcr e nem lép be az Andrássy-pártba és semmi­
féle parthoz nem csatlakozik, amint természetes, 
megmarad visszavonultságában. saját programmja 
mellett-

Hogy a munkapárt milyen magatartást tanúsít 
az ui pártalakulással szemben, erre a munkapárt 
legilletékesebb tényezője, a pártelnök, gróf Khuen- 
Hcderváru Károly igy adta meg a választ:

— Szeretnék az uj 67-es pártról egészen tár­
gyilagos vélemény! mondani, amelyet azonban 
rendkívül megnehezít azon körülmény, hogy 
ezen uj 67-es pártot legjobb akarattal sem lát­
juk másnak, mint oró/ Andrássá Gyula szemé­
lyes pártiának. Tehát nem a 67-ről, hanem gróf 
Andrássv Gyuláról volna szó és ilyenformán a 
kérdést úgy kellene megformulázni, hogy val­
lon mennyiben hasznos arái Andrássá Gyu’a te- 
vékenysénc a hatvanhetes eszmére-? Andrássá 
Gvula ablmnhagvta a passzivitást és aktivitásba 
lépett. Természetesen a 67-es többség ellen. En­
nek az aktivitásnak egyik jelensége az uj párt- 
alakitás.

EGYETÉRTÉS

ír Hu ' At#)?

\~1

WM0*

V- -* \

■ÍÍíÍéémími

Szanitétsz-kisasszanyok A berlini Veres Kereszthez tartozó önkéntes egészségügyi csapatok a 
napokban érdekes gyr/'o; iamkat tartottak. Készt vettek ezen a szanitétsz 
kisasszonyok is, akik tökéletes kiképzettségről tettek tanúbizonyságot.

wuld Miklós, Beniczky Ödön és még számosán. | ok, hogy birtokait elhanyagolta és rendeznie 
Gróf Andrássv Gvula közel két órát töltött a klub I kell azokat. Távozása esetén a király, különös

— Nem gondolja Exczellencziád. hogy az uj 
párt a 67-nek azért mégis fog szolgálatot tenni?

— Óh igen. he Ionja bizonyítani, hony hány 
fünnetlcnséni vezérférfíu volt már eddin is 67-es 
és hány lesz 67-es a közeljövőben. Ez kétségkívül 
érdekes tanulság, bár őszintén szólva ezt pártala- 
kitás nélkül is tudtuk.

— Még egv utolsó kérdést. Olvasfa-e Exczel­
lencziád gróf Andrássv Gvula nyilatkozatát?

— Olvastam. De igazán nem tudok hozzá­
szólni. mert gróf Andrássy Gyula ezen nyilatko­
zatában a munkapárt idegességéről elmélkedik.
.1 munkapárt idenessénéröl azonban csak óról 
Andrássy Gyula tud. a munkapárton senkisem 
vett mén észre belőle valamit. Hogy is mondja 
csak a német közmondás? ..Der Wunsch ist wohl 
der Vater des Gedanken.“

Az Országos Klubban
Az Országos Klubban ma este gróf Andrássy 

Gvula és hívei igen nagv számban voltak együtt. 
Megjelentek többek között Darányi Ignácz, gróf 
Hadik János, Bolnár Ferencz. Szlerényi József, 
örgróf Pallauicini Éde, gróf Zichy Tivadar, gróf 
Thoroczkay Miklós, Bottka Béla volt főispán, 
Hartl Sándor és Kertész Gvula nv. ministzeri ta­
nácsosok, Márkus Miksa udvari tanácsos. Fráter 
Lóránd, gróf Semsnj László, Kállau Uhui, Sprin­
ger Ferencz, gróf Esterházu Móricz, őrgróf Palla- 
vieini György. Xchrcbcczky György országgyűlési 
képviselők, Hecht Ernő, Innotus Vciaelsbera Hugó. j 
Bodnár István földbirtokos. Budau Barna, Grün- i

hleviségében és élénken beszélgetett a társaság több I 
tagjával. A vasárnapi népgvülés részleteit véglege- i 
sen megállapították; a népgvülcsen Hecht Ernő i 
fog elnökölni.

A külügyminiszter marad
— Bizonytalan a űctegácziú ideje — 

Kikerülhetetlen 3 létszámemelés
Bécsi jelentés szerint gróf Berehlold Lipót 

külügyminiszter tegnapi kihallgatása, amelyet 
I sok diplomata audiencziája előzött meg az 
I utóbbi hetekben, azzal végződött, hogy: a 
I kanczeilár marad — legalább egyelőre. A Ball- 
j hausplafz lapja, a „Fremdenblatt“ is czáfol ma, 
j kijelentvén, hogy a külügyminiszternek kü­

szöbön álló lemondásának hire valótlan és 
alaptalan

Más forrás szerint azonban Berchtold to­
vábbra is ragaszkodik lemondási szándékához 
és pedig nemcsak az osztrák delegáczióban 
várható heves támadások, hanem anyagi szem­
pontok miatt is. Ha lemond, az lesz a bevallott

bizalma és kitüntetése jeléül, meg fogja láto­
gatni valamelyik birtokán.

Hogy mennyire válságos a helyzet, azt 
bizonyítja, hogy vasárnap Ferencz Fcrdinánd 
trónörökös is tanácskozott Berchtolddal és a 
trónörökös neje fogadta Berchtoldnét, született 
Károlyi Nandiné grófnőt. Ezenfelül gróf Win- 
dischgrütz Alfréd, az osztrák urakháza elnö­
kénél is volt konferenczia, amelyen megbeszél­
ték a delegácziók rendezését, ha majd rákerül 
a sor.

*
A legfelsőbb döntés szerint tehát Berch­

told most nem megy el és ha az idén delegá­
cziók lesznek, ő képviseli a monarchia kül- 
politikáját. A delegácziók megtartása azonban 

i még nagyon bizonytalan és valószínű, hogy j vagy nagyon későn, vagy egyáltalán nem hiv- 
I ják össze, az idén a delegácziókat. Lehet az is, 

hogy rövid háromnapos ülésszak lesz a szoká­
sos provizórium megszavazására. Az osztrák 
belpolitikai helyzet bonyodalmai teszik bizony­
talanná a delegácziók ügyét, igy hát előbb á 
Reichsrat krízisét kell orvosolni. Ez pedig 
egy-két hónapot igénybe vesz.

*

A létszámemelés kérdése oly komoly stá­
diumba jutott már, hogy báró Hazai Samu 
honvédelmi miniszter már a királynak is be­
számolt az eddigi megállapodásokról. A mi­
niszter tegnap, Bécsben, kihallgatáson volt a 
királynál, megköszönte a Liy/ót-rend nagy­
keresztjét és jelentést tett a létszámemelés 
ügyéről. Hasonló járatban volt a királynál 
Stürgkh osztrák miniszterelnök. Ugyancsak 
tegnap volt audienczián Krobatin hadügymi­
niszter is. Ezek a kihallgatások nyilvánvalóan 
a legközelebbi jövő katonai föladataival fog­
lalkoztak. Hazai a bécsi ut eredményéről je­
lentést fog tenni a legközelebbi magyar minisz­
tertanácsnak. A delegácziók — egy hir szerint 
— november második felében foglalkoznak 
majd a létszámemeléssel. Ha ugyan akkorra 
összehívják a közösügyes bizottságokat.

A vakmerőség büntetése
— Elitéit aviatikus —

Pétcrvárról jelentik: Nesterov, az orosz 
katonai aviatikusok legmerészebb tiszt-piló­
tája, nagyon megjárta. Néhány nap előtt 
ugyanolyan bravúros és nyaktörős produk- 
cziót végzet repülőgépén, mint a franczia 
Pegoud és ezért felettes hatósága 30 napi szó- 
baáiristommal büntette, mert hiábavalóan 
koczkáztatta életét.A taifun pusztításai A kínai pai tokon nagy károkat okozott a taiíun, különösen Hongkong táján, 

ahol hajók sülyedtek el és a kikötő is erősen megrongálódott.
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Török-bolgár barátkozás
— Venizelosz a görög királyért —

f>' Az elkeseredett Bulgária hüllen és győzel- 
taies szövetségesei ellenében véd és daczszö- 

velségre készül lépni Törökországgal. Tolat 
<bey és Savov bolgár tábornokok már megta­
lálták a közös érintkezési pontokat és bizo­
nyos, hogy a szombat délután tartandó dele- 
gáczionális ülésen a határkérdések eldőlte után 
megpecsételik a békeszerződést.

Konstantin király berlini tőszójával utol­
érte Vilmos császár balsikerül elszólásait s 
aminthogy a német imperátor hibáit a kan- 
c-zcllárja szokta volt helyrehozni, úgy lépett 
most közbe Venizelosz, a görög miniszterel­
nök és elvette a beszédnek élét, amely a fran- 
cziak érzékenységét megsebezte.

Mai távirataink:
A megbántott Francziaország

Berlin, szeptember V-’. Az a beszéd, 
melyben Konstantin görög király Vilmos né­
met császárnak a marsallbot átadásáért köszö­
netét mondott, olyan nagy izgalmat kellett 
Francziaországban, hogy most már nagyon 
kétségessé vált a görög király tervezett párisi 
útja. Úgy volt megállapítva, hogy a görög 
uralkodó szeptember ‘21-én érkezik Parisba a 
köztársasági elnök meglátogatására, de az a 
beszéd, melyben Konstantin a német hadse­
reg és taktika dicsőségét zengte, annyira elke­
serítette a francziákal, akiknek tisztjei a gö­
rög hadsereget kiképezték, hogy attól lehet 
tartani, hogy a görög királyi ellenséges tünte­
tésekkel fogadnák. még ha inkognitóban jönne 
is. Konstantin és a trónörökös, tegnap Fried- 
richshofba utazott. A görög királyné vasarnap 
hosszabb időre egy angol fürdőhelyre megy.

Fáris. szeptember 12. Venizelosz görög 
miniszterelnök Athénből táviratot küldött a 
Maiinnak, melyben mentegeti és majdnem 
de savnál ja Konstantin királyt. Azt mondja, 
hogy a király beszéde tulajdonképpen nem 
lehelő!! más, mint a személyes hála kifeje­
zése azokért az ismeretekért, melyeket az ural­
kodó a berlini hadiakadémiában szerzett. 
Francizaország meg lehel győződve, hogy Gö­
rögország most is, mint eddig, Francziaország 
mellett érez.

Venizelosz miniszterelnök ezenkívül a 
sajtóhoz a következő nyilatkozatokat intézte: 
Iía Eydoux tábornok és a franczia katonai 
misszió többi tagjai ellen csak a legcsekélyebb 
elégedetlenség állt volna fenn, úgy bizonyára 
nem újítottuk volna meg szerződéseinket és 
nem kértük volna újabb tiszteknek kiküldeté­
sét. Mindenki, aki Görögországba jön, tudja, 
mennyire méltányolja a görög lakosság a 
franczia katonai misszió működését.

Görögország soha sem fogja elfelejteni a 
kiváló szolgálatokat, amelyeket Francziaország 
nemcsupán a legutóbbi időben, hanem min­
denkor tett neki. A király beszédének külön­
ben néni volt politikai karaktere, mert hiszen 
felelős miniszter nem kiséri utján. A király 
csupán személyes köszönetét akarta kifejezésre 
juttatni a katonai kiképzésért, amelvct Német­
országban kapott. A miniszterelnök végül ki­
fejezi azt a reményét, hogy Francziaország- 
ban a félreértés végleg el fog oszlani.

A bolgár-törött tárgyalások
Konstantinápoly, szeptember 12. Mi­

vel a bolgár delegátusok részére még nem ér­
kezett be az instrukezió, a konferenczia hiva­
talos összeillését tegnapról holnapra halasz­
tották.

Szófia, szeptember 12. Mint illetékes 
helyről hírlik, a minisztertanács elhatározta, 
hogy a bolgár delegátusokat utasítani fogja, 
hogy a Kirkkilissze mellett való követelésnél 
megmaradjanak.

Konstant'nánoly. szeptember 12. A 
török kabinet egyik vezető tagja beszélgetés­
ben a nyugal-trácziai kérdést illetőleg a követ­
kezőképp nyilatkozott:

— Ha nem is vagyunk érzéketlenek azon 
panaszok iránt, amelyek hozzánk ezen vidé­
kekről beérkeznek, ugv mégsem akarunk uj 
kérdést teremteni, ami föltétlenül bekövet­
kezne, ha az ottani lakosságot felbátorítaná, 
hogy a megindult utón kitartson. Mi ezt a kér­

dést a béketárgyalások alatt komolyan fogjuk 
szóválenni és határozott módon fogunk biz­
tosítékokat követelni a muzulmánok életének 
és becsületének védelme tekintetében.

Kedden megKötiK a béHét
Frankfurt, szeptember 12. A török-bol­

gár tárgyalásokról a Frankfurter Zeitungnak a 
kővetkezőket táviratozzak Konstantinápolyból: 
Nacsovics egy külföldi diplomata előtt úgy nyi­
latkozott, hogy kedden már lelő alatt lesz a 
békekötés. Alapos az a remény, hogy elég lesz 
egy plenáris ülés, mivel a bizalmas eszmecse­
réken minden ellentétet sikerülni fog eloszlatni.

A tegnap délutáni bizalmas tanácskozáson 
'éles összekoczanás volt Savov tábornok és 
Halit török delegátus közölt, de Nacsovics véget 
vetett a kellemetlen jelenetnek és kibékítette 
a czivalcodókat.

Nagy feltűnést kelt politikai körökben 
Enver bey kudarcra. Nyíltan beszélik, hogy a 
szultán tegnap nagyon hűvösen fogadta Enver 
beyt, aki Drinápolyból jött uudiencziára és 
utána a nagyvezir még hűvösebben. Enver bey 
ugyanis arra szerette volna rábeszélni a szul­
tánt,. hogy rendelje cl az általános előnyomu­
lást és a Xanli-Dedeagacs-Giimüldsina három­
szög sürgős megszállását, mert egyhamar nem 
fog ilyen kedvező alkalom kínálkozni.

Szerbia vágya
Cetinje. szeptember 12. A szerb-monte- 

negröi határmegállapilási tárgyalások egyik 
főnehézsége abban áll, hogy Szerbia az általa 
átengedendő területekért Antivávi kikötőjét 
követeli, amelyért azonban megfelelő évi bér­
összeget hajlandó fizetni. Montenegró ezt az 
ajánlatot nem akarja elfogadni, mert Anitvá- 
rit már bérbeadta olasz engedményeseknek, 
akiktől most már nem vonhatja vissza a bér­
leti konczessziól.

A berlini és párisi HövetcK 
, a görög Királynál

Berlin, szeptember 12. A Tageblattnak 
jelentik Frankfurtból: Thcodokis berlini és 
Romanos párisi görög követek ideérkeztek s 
kihallgatásra mentek a Friodvichshofi kastély­
ba Konstantin királyhoz. A két diplomata és 
a király között hosszadalmas tanácskozás volt.

Az aj buKaresti bolgár Követ
Bukarest, szeptember 12 fíadciy Si­

meont, az uj bolgár követet és a követség tag­
jait Károly király tegnap Szinajában hivatalos 
audienczián fogadta. A bolgár követet ezután 
a királyné, majd a trónörököspár fogadta.

Telefon Magyarország és Szerbia Között
A telefonösszeköttetés szombat, szeptem­

ber 13-ától kezdve Magyarország és Belgrad 
közölt ismét helyreáll.

ft hegedűművész házassága
— Elutasított válókereset —

Becsből jelenük: Az országos törvényszék 
polgári tanácsa előtt ma megjelent panaszosként 
Galafrés Elza férjezett Hubermami Bronislavné és 
kérte házasságának érvénytelenítését, mert ő kál­
vinista és német birodalmi alattvaló, férje ellenben 
oroszországi iltetöséyü és zsidó, tehat Londonban 
kötött házasságuk érvénytelen volt. Az elnök fel­
tette mind a két félhez a kérdést, hogy házassá­
gukból született gyermekükre való tekintettel 
akarják-e a házaséletet tovább folytatni. Gatafrés 
Elza és Hubermami Bronisláv tagadólag válaszol­
tak. Ezután a házasság védője szólalt fel. majd a 
törvényszék elnöke megpróbálta békéltetni a há- 
zastársakat s miután engesztelhetetlenek voltak, a 
bíróság kihirdetette a végzést, amely szerint a tör­
vényszék a keresetet, mint alaptalant, visszauta­
sítja. A megokolás ugv szólt, hogy két külföldi ál­
lampolgárnak Londonban kötött házassága az an­
gol törvények szerint Ítélendő meg. már pedig az 
angol házasságjog nem tekinti akadálynak a két 
fél különböző vallását. Mivel a háznstársak nem 
élnek állandóan Ausztriában, hanem külföldön, a 
panaszos, illetőleg felperes nem volt ioyositva az 
osztrák birósár/ot bíróul hívni, de azért is elutasí­
tandó volt a panasz, mert a felperesnek tudnia 
kellett, mikor házasságot kötött, hogy házasság­
kötése Londonban az angol törvény értelmében 
érvényes, jpig a német birodalmi törvény szerint 
érvénytelen.

Mezlteli a csehországi Mattol
Ä trónörökös is résztvesz a hadgyakorlaton

Budwelsi jelentés szerint a délcsehországi nagy- 
gyakorlatok ma megkezdődtek. Ferencz Fcrdinánd 
főherczeg, trónörökös vasárnap reggel érkezik meg 
oda kíséretével. A második hadsereg parancsnoka, 
An ff either y lovag gyalogsági tábornok, hadseregfel­
ügyelő már tegnap megérkezett. A léghajó hadosz­
tály az idei nagy zárógvakorlalokon négy és fél 
léghajóparkkal vesz részt: ezek közül keltő-kettő 
jut mindegyik félnek, a fennmaradó felpark pedig 
a hadgyakorlat vezetőségének fog rendelkezésre ál­
lam, Mindegyik léghajó-csapathoz a parancsnokon 
kívül három pilóta és négv ügyelő lesz beosztva, a 
megfelelő segédszemélyzettel.

Becsből jelentik: Ferenc: Fcrdinánd főherczeg 
ma este 10 órakor Salzburgból a beneschaui nngy- 
gvakorlalokra utazik, hova kíséretével reggel i; 
óra -lő pcrczkor megérkezik.

Az üzleti záróóráról szóló törvény —- 
mint tudva van — legerősebben a füszerke- 
reskedőkel sújtotta, akik pontozatokba foglalt 
sérelmeiket egy a főváros tanácsához intézett 
előterjesztésben panaszolták el. Ezzel az elő­
terjesztéssel ma foglalkozott a tanács és a köz- 
gazdasági bizottság javaslata alapján a követ­
kező határozatokat hozta a zárúóratörvémjt 
kijátszó üzlettulajdonosok ellen:

Az olyan ezukorka- és gyümölcsárusok, 
akik a törvényben megengedett ezukorkákon, 
csokoládén, gyümölcsön és szeszt nem tartal­
mazó üdítő italokon kivid egyéb ezikkeket is 
árusítanak, este fél 9 órakor, szombaton főt 10 
órakor üzletüket bezárni kötelesek. Úgyszin­
tén lm kell zárulok azoknak az élelmiczikke- 
ket árusiló üzleteknek is a törvényben előirt 
időben, amelyek rendszeresen élelmiczikkek- 
nvk ulczán ál való árusításával foglalkoznak, 
még ha azok mellékesen ugyanabban a helyi­
ségben vagy azzal kapcsolatban lévő helyi­
ségben a rendes üzemük körében előállítani 
és árusítani szokott élelmiczikkeket ülőven­
dégeknek is kiszolgáltatják.

Egy másik panasz dolgában — mely fel­
hozta, hogy olyan üzletek, amelyeknek ren­
deltetése az, hogy ülővendégek részére szolgál­
tassanak ki ételeket és italokat és amelyekre a 
törvény hatálya ennélfogva nem terjed ki, a 
záróórán túl ulczán át. is árusítanak üzemük 
körében maguk által elő nem állított ezikke­
ket — a kereskedelemügyi miniszter bocsátott 
ki rendeletet, amelyet a tanács a kerületi elöl­
járóságokkal szigorú miheztartás végett közölt, 
felvilágosítván őket, hogy a vendéglős, korcs• 
maros, kávéliáztulajdonos, kávéméra, bode- 
gás, buffet tulajdonos utczán át a törvényes 
záróóra után csak olyan ezikkeket szolgáltak 
hat ki, amelyet saját üzeme körében maga áh 
lit elő, vagyis gyümölcsöt, sajtot, cznkrászsü- 
temenyt utczán át nem árusíthat.

A csábitó hadnagy áldozata
— Szégyen elől a halálba

Berlinből jelentik: A schönebergi rendőr­
ségen megjelent egy Werner Anna nevű as­
szony és sírva panaszolta cl, hogy lő l‘vi's 
leányé, Mimi be van zárva a háztulajdonos­
nak, Otto Kiirt szóig dalon kívüli hadnagy­
nak lakásába, aki a leányt becsalta magához.

A rendőrség eleinte nem adott hitelt az 
az asszony szavának, de azután az ügyeletes 
rendőrtisztviselő egy rendőrt küldött ki az asz- 
szonynyal s csakugyan megtalálták Otto hur 
volt hadnagy lakásán a fiatal leányt 
tan. Nagy vértócsában a földön feküdt a 
holtteste, jobb kezében görcsösen szorongd » 
egy vértől még csepegő kést.

A jelek arra vallanak, hogy n szerem si ^ 
len leány nyilván nem tudván túlélni 
net, felvágta ütőereit. Otto Kurt szolga a <> 
kiviül hadnagy ellen megindult a hiinfen>i 
eljárás kiskorú leány elcsábítása miatt«
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Kolera mindenütt
Újabb esetek Budapesten — 

A fekete réni a Délvidéken
(Saját tudósítónktól.) A mai nap mérlegét 

se kedvezően, se kedvezőtlenül lezárni nem 
lehet. A fővárosban még délben úgy látszott, 
bogy a kolera hatalmát megtörték egy kicsit a 
hatósági intézkedések, a tegnapi esetek ötven- 
százaléka hamisnak bizonyult, de estére már 
két komolyabb megbetegedés fordult elő. És 
most még azzal se védekezhetünk, hogy a 
hatóságok mindent megtettek, de a sárga ve­
szedelem ijesztő hatalmával megbirkózni nem 
tudtunk. Nem. Sőt ellenkezőleg. Igazán irtóza­
tos az az indolcnczia, amelylyel ezt a két ese­
tet kezelték. Egy hajón — százan és százan 
utaznak rajta — megbetegszik valaki gyanús 
körülmények között, egy kissé‘jobban lesz, 
engedik szabadjára, azóta ezer és ezer ember­
be oltotta a halált. A tiszti orvosokat megta­
lálni nem lehet, nekik más dolguk van, mint a 
fekete halállal törődni. A másik esel annak a 
helynek közvetlen közelében történt, ahonnan 
tegnap elvittek egy gyanús beteget.

A vidéki hírekkel is úgy vagyunk. Észak­
ról gyöngébb híreket kapunk, de már délen 

veszélyesebb kezd lenni a helyzet, a külföldi 
hírek se valami kedvezőek.

Értesüléseinket itt adjuk:

Budapesten a kolera
A jó ós rossz hírek teljesen összefolynak, 

a kolera a fővárosban már erősen megvetette 
a lábát, egy-két esetben azonban bebizonyoso­
dott, hogy a félelem hiábavalónak bizonyult: 
csak egyszerű rosszullétről volt szó. Ugyanígy 
vagyunk az óvintézkedésekkel is. A hatóság 
lomha szervezete ugyan megmozdult? de sok 
helyütt még nincsenek megerősítve a sánezok, 
a fekete rém arrafelé kényelmesen felsétálhat. 
Még sok intézkedés volna hátra.

Nem Kolera !
A bakteriológiai intézet négy esetről álla­

pította meg, hogy a kolerára vonatkozó gyanú 
alaptalan. Jókai-Kurucz József Kőris-utczai 
lakos vasárnap sok gyümölcsöt evett és tegnap 
rosszul lelt. Bevitték a Szent Gellért-kórbázba 
és gondosan elzárták az államvasutak köbá- 
nyai-uti gépgyárának azt a műhelyét, amely­
ben a beteg dolgozott. A bakteriológiai vizsgá­
lat megállapította, hogy a koleragyanu alapta­
lan. Jókai-Kurucz betegsége egyszerű gyomor- 
rontás. A géneyár műhelyét természetesen fel­
oldották a zár alól.

Koleragyanus beteg volt Kar nyara Mária 
téglagyári munkásleány is. Öt is bei itték a 
Szent G eltért-kór házba. De a bakteriológiai 
vizsgálat mára megállapította, hogy csak a 
gyomrát rontotta cl.

Hasonlóképen negativ eredménynyel vég­
ződött a bakteriológiai vizsgálat Kroján Imre 
téglagyári munkás esetében. Krojánnak napok 
óla nagy láza van és betegsége koleragyanus 
volt. De mára a baja gyomorbajnak bizonyult.

N égül kedvező eredménynyel végződött 
Kémet Imre lakatossegéd esetének vizsgálata 
is. Német kolcragyanuja miatt, aki fogva volt 
a rendőrségen, az egész főkapitányság abban a 
veszedelemben forgott, hogy elzárják a nyilvá- 
nosság elöl. A vizsgálat kedvező eredménye kö­
vetkeztében azonban a hivatalos órákat ismét 
megkezdték.

Újabb megbetegrdéseK
I jahb megbetegedésekről is he kell szá­

molnunk. Az egyik Papp Imre, ötvenéves 
munkátalan ember, aki összeesett a Baross- 
utcza 4. számú ház előtt. A járókelők riadtan 
futottak a telefonhoz és értesítették a mentő- 
bet. Csakhamar a városi hatóság is tudomást 
szerzett az cselről. Papp Imrét, akinek a be­
tegsége valóban kolerás tüneteket mutat, be- 
vitték a Szent Gellért-kórbázba.

Hasonló körülmények között szedtek föl 
°dy embert a Dob-utcza 52. számú ház előtt, 
összeesett a gyalogjárón és az eszméletét is 
elvesztette. A járókelők közül nem ismerte 
senki és igy kilétét nem lehetett megállapítani. 
Mivel koleragyanus körülmények között lett 
rosszul, őt is bevitték a Szent Gellért-kórházbá.

Reggel kilvucz órakor a Váczi-uton oko­

zott nagy rémületet és csődületet egy kolera­
gyanus megbetegedés. Újpest felől jött a vá­
rosba a 3 jelzésű 1010. számú közúti villamos 
kocsi. Benne ült többek között Tab Jánosné, 
született Nagy Erzsébet, húszéves munkás­
asszony. A Váczi-ut 8. számú ház előtt haladt 
a kocsi, mikor Tabuét hirtelen erős görcsök 
lógták el. A kocsiban ülők rémülten kiáltozni 
kezdtek. A kalauz megállította a villamost. Az 
utasok fejüket vesztve ugráltak le. Hamarosan 
előkerült a tiszti orvos, aki megvizsgálta a 
beteg asszonyt és megállapította, hogy beteg­
ségének tünetei koleragyanusak. Bevitték a 
Szent Gellért-kórbázba. A villamos kocsit 
nyomban kivonták a forgalomból és gondosan 
fertőtlenítették. A hatóság emberei azonkívül 
elmentek a Röppentyü-uieza 40. számú házba, 
ahol Tabué lakik, s azokat, akik Tabnével 
érintkeztek volt, gondos vizsgálat alá vették.

A bakteriológiai vizsgálat azt is megálla­
pította, hogy Varga József, a Neurath-gyer- 
mekek nagyapja tényleg ázsiai kolerában szen­
ved, a nyomozás pedig kiderítette, hogy Fü- 
zesséry Kund ügyvéd Beregmegyéből szőlőt 
kapott és kedden, megbetegedése napján, ebből 
a szőlőből evett. Ettől kapta a bajt.

Újpesten a feKete rém
Ma délelőtt Újpesten is előfordult egy ko­

leragyanus megbetegedés. A Báthory-utrza 1.
I számu házban koleragyanus tünetek között 
I megbetegedett és összeesett Marosán Gábor 
I harminezhatéves napszámos. Beszállították az 

újpesti jár vány kórházba. A Bátliory-utcza T. 
számú házat és azokat a lakókat, akik a beteg­
gel érintkeztek, fertőtlenítették.

Egy látszik, Újpesten komoly a veszede- 
iem. A Leitner-féle gyár szomorú emlék a két 
ov előtti kolerás időkből, akkor is innen indult 
el a sárga veszedelem. Ma délután a gyár ud­
varán koleragyanus tünetek között összeesett 
Marosán Gábor 36 éves napszámos. Azonnal 
intézkedtek, a szerencsétlen embert a Szent 
Gellért-kórbázba szállították, a gyárat, a mun­
kásokat fertőtlenítették. Egyelőre minden 
üzem szünetel.

Dr. Hcderoáry Soma tiszti orvos megál­
lapította, hogy Marosán tényleg kolerabeteg. 
Újpest \ áros tanácsa a komoly veszedelemre 
'aló tekintettel ma délben járvánvbizottsággá 
alakult át es nyomban megkezdte működését,
A Leitner Fülöp-féle gyár Váczi-ut 60. szám 
alatti telepéhez senkit köze] nem bocsájtanak 
és a munkásokat, akik ott alkalmazva vannak, 
szükségbarakkokban különítették el. A jár­
ványbizottság délután falragaszokon hívja föl 
a lakosság figyelmét a veszedelem elleni véde­
kezésre.

Riadalom a hajóállomáson
Dr. Cály orvos a lágymányosi orvosi meg­

figyelőből félnégy órakor telefonon felhívta a 
35-ös őrszobát, ahol az ellenőr jelentkezett.

— Kérem, — adta ki az utasítást — azon- j 
na] induljanak az eskü-téri hajóállomásra, j 
Nemsokára megérkezik az orsovai Elisabeth I 
nevű hajó, tartóztassák fel, ne engedjék ki­
kötni, mert kolerabeteg van rajta. A tiszti or*j 
vosért is küldjenek, hogy a kellő intézkedése-j 
két megtegye . . .

A felügyelő alatt mindössze három legényj 
volt abban a perezben. Az egyiket a tiszti or* i 
vosért küldte, a másik kettővel pedig elindul-, 
tak a hajóállomásra. j

Félöt óra lehetett, amikor feltűnt a nagy' 
hajó. Az Elisabeth ugyan oda állott a kikötő­
höz, de senkit se engedtek kiszállani. A rendőr­
ellenőr a kapitánynak elmondotta a kapott 
parancsot: addig itt kell vesztegelni, amig aj 
tiszti orvos nem vizsgálja meg a dolgot és nem i 
intézkedik.

Épp ekkor érkezett meg a rendőrlegény I 
és jelentette, hogy a tiszti orvost se a lakásán, I 
se az otthoniak által megjelölt helyen nem ta­
lálta. Az elégiiletlenség már a tetőfokra há- j 
gott, az emberek át akarták törni a korlátot,; 
a rendőrök helyzete igazán kellemetlenné kéz-; 
(lett válni. A rendőrellenőr ekkor telefonon! 
a főkapitánysághoz fordult és segítséget kért. 
Azonnal el is indult tíz gyalogos rendőr a szo­
rongatott társaik segítségére. jj

Éppen arra járt Szihj József második ke­
rületi tiszti orvos — akit most at is helyezteti' 
a negyedik kerületbe — és rögtön a hajóra 
sietett.

A hajón érle a legnagyobb meglepetés-1 
Tényleg megbetegedett a hajón egy orvos és 
koleragyanus tüneteket észlellek rajta. Az is 
súlyosbította a helyzetet, hogy Szerbiából jött, 
kolerás vidékről és azonnal a hajóra szállt. 
Az orvos Vukovár közelében egv kicsit jobban 
lett, Vukováron kiszállt, senki se akadályozta 
meg és azóta nem is látták. Azóta tudj1 isten 
hol jár, hány embert fertőz meg.

Az előhívott rendőrök megérkeztek, de 
már semmi dolguk sem akadt. A tiszti orvos 
hiábavalónak tartotta az egész hajó fertőtlení­
tését, mindenkit útjára engedett. -.y

Még agy megfaeteg dós
A bakteriológiai vizsgálat ugyan konsta­

tálta, hogy a második kerületi kapitányságon 
történt koleragyanus megbetegedés nem ko­
lera, most ismét azon a vidéken történt egy 
ige:i gyanús, komolynak látszó megbetegedés*

A Gyorskocsi- cs Kacsa-utcza sarkán ösz- 
szccsetí Blasck Mária, egy napszámos tizen­
hat esztendős leánya. A tiszti orvost nem tud­
ták megtalálni, a mentőket hívták, ők vitték 
a szerencsétlen leányt a megfigyelőbe.

A leány lakása Karpfenstein-utcza 31-ík 
szám alatt van. A lakást és az egész házat az 
éjszaka folyamán fertőtlenítették.
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Erdei iskola Magyarországon csak most kezdik kipróbálni az erdei iskolát. Kiilfol 
nagyszerűen bevált ez az intézmény. Beteges gyermekek egészséges levet 
az erdő tisztásán tanulnak és igy nincsenek kitéve az iskolai szobaiéi 
karos hatasanak. 0
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6 EGYETÉRTÉS
A hatósági óvintézkedések

A hatóság erősen dolgozik, hogy a beteg­
ség további terjedését és behurczolását meg­
akadályozza. A vasúton, szekéren, vagy hajón 
érkező élelmiszereket foytonosan megvizsgál­
ják. Különösen az úgynevezett koleragóezpon- 
lokat ügyelik meg, elsősorban a Dobozi-ntczai 
házat és a Telcky-tér környékét, valamint a 
fővárosnak ama helyeit, ahol szegényebb, na­
gyobb nyomorban tengődő emberek laknak. A 
nyilvános illemhelyeket állandóan dezinticziál- 
ják, az Orczy-téren pedig uj illemhelyei állí­
tottak föl. Az iskolák bezárására nincs szükség. 
Azokat az iskolákat ugyanis, ahová a Neuralh- 
gyermekek jártak, bezárták és fertőtlenítették, 
de a többit semmiféle Veszély nem fenyegeti.

fíódg Tivadar alpolgármester, akinek 
felülvizsgálata alá tartozik a közegészségi ügy­
osztály is, szabadságát megszakítva, ma átvette 
hivatalát, hogy személyesen vezesse a főváros­
ban fellépett kolera továbbterjedésének meg­
akadályozására megindult hatósági akczióf. 
Rózsavölgyi Gyula helyettes polgármester át­
vette a felügyeletet.

Dr. Bódy Tivadar alpolgármester és dr. 
Szabó Sándor tiszti főorvos-helyettes ma dél­
után a belügyminisztériumban felkeresték dr. 
Franck Ödön közegészségügyi főfelügyelőt és 
megbeszélték vele a kolera ellen teendő óvóin­
tézkedések módozatait.

A lipótmezei tébolyda igazgatósága közli: 
'Addig, amig a fővárosban fellépett kolerave­
szély mérvéről és terjeszkedési arányáról biz­
tosabb adatok nyerhetők, a további intézke­
désig a beteglátogatás be van szüntetve. Étel- 
nemüeket vagy használt ruhaféléket nem sza­
bad küldeni a betegek számára. A belügymi­
nisztérium által már engedélyezett elmebete­
gek csak abban az esetben vétetnek fel, ha a 
beszállító hatóság igazolja, hogy a beteg ko- 
lerame.nles vidékről jön. Fertőzött helyekről 
selmebetegek semmi Cselre sem vehetők fel.

Mint a Budapesti Tudósitó jelenti, a ki­
rályi vár és az Erzsébet királyné-muzeum lá­
togatását további intézkedésig megszüntették.

Az újpesti összekötő-hidnál állandó szol­
gálatot szemeztek a Dunán érkező hajók ellen- 
•őrzésére. Minden egyes hajót megállítanak.

A polgármester ma elrendelte, hogy a 
kolerás halottakat bádoggal bélelt, zárt ládái­
ban kell kivinni a rákoskeresztúri uj temetőbe, 
ahol a bonezoló-teremből temetik cl. A zsidó 
»halottakat is itt hántolják cl.

Tanácskoznak a belügy­
minisztériumban

3[aggarevifs Mladen tiszti főorvos, aki ma 
'délután érkezett a fővárosba, megérkezése után 
Bódy Tivadar alpolgármesterrel fölment a bel­
ügyminisztériumba, ahol nagy tanácskozások 
lesznek a kolera ellen való védekezésről. Való­
színű, hogy Sándor János belügyminiszter 
még a mai nap folyamán, de legkésőbb holnap, 
rendeletileg fogja betiltani a kolerával fertő­
zött vidékekről az élelmiszerek behozatalát.

A vidéken:
A vidéken főként Délmagvarországon és Hor­

vátországban rettegeti, pusztítja u kolera a népet. 
A vidéki kolerás-esctekről újabb ludósitásainkat ilt 
adjuk:

Székesfehérvárról jelentik: Ma délután két 
gtiermek koleraßvanus tünetek között összeesett az 
ulczán. Dr. Bierbauer tiszti főorvos intézkedésére 
a Rvermekeket a iárvánvkórházba szállttól luk. Ki­
létüket méc nem lehetett pontosan mccállapitani. 
A nagyobbik, körülbelül hat éves fiúcska Kovács 
Istvánnak mondja magát. A hatóság megtette a leg­
szigorúbb ó vin l é zk edések cl.

A bácskai veszedelem
Zombovi jelentés szerint: Bácskereszluron The- 

odorovics Milán koleragvanus tünetek közölt meg­
betegedett.

Boldooasszonu faluéin Dobranovszkv Obrád
munkást szállították be a iárvánvkórházba.

Obccse: Itt eddig hat megbetegedés történt. 
Vojsits Lázár óbecsei és Kutata István szent tamási 
lakos eestében ázsiai kolerát állapított meg a hi­
vatalos vizsgálat. Vojsits Júnosné tegnap szintén 
megbetegedett, ma pedig inig equ ouanus esetet 
jelentettek a főszolgabírói hivatalban az óbecsei 
szállásokról,

Scultétu Ferencz a vármegye alispánja a kole- 
rafertőzött Slcttaniás országos vásárját ma betil­
totta. Danningcr Adáir. zombori tiszti főorvos Zom- 
bort koletamentesnek jelentette ki. Az Adun el­

hunyt Dragin Mihálvról hivatalosan megállapítot­
ták, hogv nem kolerában halt inra. hanem hus- 
mergezés okozta halálát. Draain Bcodra községben 
járt, hol a piaczi hentesnél szalonnát vásárolt, 
mely romlott volt és ez okozta a mérgezést. — 
Szenttamáson 18 óra óta nem fordult elő uiabb 
koleraeset.

A bucsusoK is a vonaton terjesztik 
a Kolerát

Baján a közigazgatási bizottsági ülésnek érde­
kessége dr. Purglu Sándor főispánnak dr. Bern­
hardt János tiszti főorvoshoz intézett kérdése volt. 
vájjon történlek-e egészségiigui intézkedések u tea- 
napi vodiczai búcsú alkalmából, mert tudomása 
szerint 10.000-nél több ember volt részt ezen a bú­
csún. ami megfelelő ellenőrzés nélkül komoly ve­
szedelmei jelenthet a mai kolerás időkben. A má- 
riapócsi búcsút is ezért tiltották be. A főorvos a 
kérdésekre kijelentette, hogy egészsegügui intéz­
kedések sem Vodiezán. sem a vasútnál nem történ­
tek és nem is igen lehetett volna foganatosítani. 
Szerinte leghelyesebb lett volna a búcsút letiltani,

Egy ujvidéKi eset
Újvidéken Makies Vincze hatvanéves ulcza- 

seprö koleragvanus tünetek között megbetegedett. 
Napok óta elhagyatva feküdt egv bódéban és csak 
ma akadtak rá. Megtellek minden óvóinlézkedést. 
a fabódéi pedig felgyújtották.

A temesi Kolera
Temesvári jelentés szerint Deliblaton és Pa- 

lánkún ma nem fordult elő uiabb megbetegedés. 
Fcrcnczu Sándor alispán és Bcchwitz Sándor vár­
megyei főorvos ma Patánkéira és Drliblatra utaz­
tak, hogv a hatóság állal életbeléptéiét! óvóintéz­
kedések keresztülvitelét ellenőrizzék. Nevezettek 
holnap l'cjértcmplomba és a szomszédos közsé­
gekbe mennek, hogv megállapítsák, miként hajtot­
ták végre a hatósági intézkedéseket. Deliblaton a 
hatósági intézkedés keresztülvitele nehézségekbe 
ütközik, mert a szerb lakossáa nauu indolencziával 
viseltetik az ellenőrző közegekkel szemben.

Aradról jelentik: Szakolczav Lajos kir- ügyész 
a koleraveszélyre való tekintettel megtiltotta az 
aradi fogház rabjainak meglátogatását.

A Krassószörényi vész
Lugosi jelentés szerint: Oraviczabámia közelé­

ben Szokolár községben négy koleragvanus meg­
betegedés történt: Nocu Mihály 53 éves földmives 
és felesége, Ncnccz Mihálv 18 éves legény és Ita- 
domicu Miklós 40 éves munkás, akik közül Nocu 
az éjjel mcqhalt. Néramoanoróson a tegnap meg­
betegedett egv éves Korjanovics Milila ma meuhalt. 
Zicaler főszolgabíró állandóan Néramogvoróson, 
Horváth főszolgabíró pedig Szokohiron tartózko­
dik, ahol szigorú intézkedéseket foganatosít, hogv 
a szokolári munkások, akik rendszerint Oraviczán 
és Aninán dolgoznak, meg ne fertőzzék a bánya­
várost.

A Kolera Hunyadban
Dévai jelentés szerint: Leszkuez Juon föld 

míves 18 éves fia tegnap koleragvanus tünetek kö­
zött mcqhalt. A Leszkucz-esalád másik két tagja 
szintén megbetegedett. A iárásorvos Vaidahunvad- 
ról a helyszínére utazott és megállapította, hogv 
Leszkuez fia vérhasban szenvedett és ugyanezt a 
betegséget konstatálta a másik két betegnél is.

Sopronból jelentik: A kapuvári járás Baból 
községben koleragvanus tünetek közölt megbetege­
dett Sószcgi Lajos 34 éves czipész. A beteget ható­
sági orvos kezelés alá vette és elkülönítette. Váladé­
kát a pozsonyi bakteriológiai intézetnek küldték 
megvizsgálás végeit.

Koleravészes halaK
Hajdúböszörményben az egészségügyi bizott­

ság ma ülést tartott, amelyen n kolera esetleges be- 
hurczolúsánnk megakadályozására leendő intézke­
déseket beszélték nme. Ma .4patinból egv helvi ha! 
árus részére nagymennyiségű halkiildeménv érke­
zett a vonaton. A rendőrség a küldeményt elko­
bozta. fertőtlenítette és elásulla.

Betiltott vásár
Mikecz Dezső szabolcsi alispán bizonytalan 

időre betiltotta a nyíregyházi országos vásárt a 
kolera veszedelem miatt.

A horvátországi Kólóra
Zágrábba, a bonnit országos egészségügyi hi­

vatalhoz érkezett távirati jelentés szerint Szeréin 
vármegyében uiabban öt koleragvanus megbetege­
dés történt.

Zágrábból jelentik: Tegnap óla az ország te­
rületén csak két uiabb kolraevanus eset fordult 
elő, még pedig egv Ogarban ÍBuma kerület), a má­
sik Bacsinciben (Sid kerületi. A betegek váladé­
kait megvizsgálták és kiderült, hogv ázsiai kolerá­
ról nincsen szó.

Szeraievóból jelentik: Az utóbbi időkben 
újabb koleragvanus megbetegedés nem történt.

Szombat, szeptember 13.

Egv beteg meghall. Ápolás alatt áll 10 beteg, akik 
közül 4 rekonvalescons. Breskó sárosa kolera- 
mentes.

Tilos portékák
A magvar királyi folyam- és tengerhajózási 

részvénytársaság igazgatósága közli: A horvát or­
szágos kormány rendeleté szerint friss gyümölcs, 
tej- és tejtermékek, friss és sózott nyersbőr, hasz­
nált fehérnemű, ócska és viselt ruha. használt 
Agvncmüek és egyéb fertőzés terjesztésére alkal­
mas áruknak Boszniából Horvátországba való be­
cs átvitele tilos, minélfogva Bösna-Itacsa állomásán 
ilyen áruk további intézkedésig nem vétetnek fel.

Külföldön:
Kolerás beteg Marienbadban

Becsből az osztrák belügyminisztérium egész, 
ségügvi osztálya közli: fíatcinska asszony esetében 
a gracanicni kerületi főorvos (Bosznia, Tuzla ke­
rület) feleségének esetében, aki e hó 6-án Gracex 
lakóhelyéről Gracianicából Marienbadba érkezett. 
mcaállapitották a kolerát. Galcinska asszony még 
elutazása előtt'betegedett meg. de olyan körülmé­
nyek között, amelyekből nem lehetett kolerára kö­
vetkeztetni, mindazonáltal c hó 9-én elkülönítették. 
A betegség eredetére vonatkozólag felemlítendő, 
hogv Gracanicában az utóbbi időben koleracselck 
fordultak elő.

A bécsi Kolerás
Becsből jelentik: Pardo salonichii kereskedő, 

aki augusztus 29-én itt ázsiai kolerában megbete­
gedett, ma reggel teljeseti egészségesen hagyta el a 
Ferencz József iúrxúny-kórházat. Bécsből készül 
hazautazni Salonjchibe. A Favoritonen lévő egész­
ségügyi állomáson czidöszerint egyetlenegy kolera- 
gyanús sincsen.

Bécsből jelentik: Az egészségügyi hivatal je­
lenti: Galicziáhan ma uiabb koleramegbetegedcst 
jelentetlek be Oporz.ec községben és a bakterioló­
giai vizsgálat megállapította, hogv tényleg koleráról 
van szó. A beteg egv parasztasszonv, aki r hó 9-en 
esett ágynak. Azonnal elkülönítették és ápolásba 
vették, de ma estére meghalt.

A romániai veszedelem
Bukaresti jelentés szerint a romániai hadügy­

minisztérium ma a következő kommünikéi közli: 
A hadseregben a lelt intézkedések folytán a kolera­
járvány gyorsan megszűnt. A halálozások száma 
az 500.000 föni/i effekti állományban 1500-at telt 
ki. A hadügyminisztériumnak módjában állott a 
belügyminisztérium részére automobilokat, barak­
kokat. hét laboratóriumot a megfelelő személyzet­
tel. gyógyszereket, ferlötlenitő-szerekct, ezer hord­
agyat és kétszáz hordozható sátrat rendelkezésére 
bocsátania.

A szerbiai vész
Belgrádi jelentés szerint a szigorú óvóintéz­

kedések melleit is a kolera rohamosan terjed. Az 
utolsó kimutatás szerint 1224 knlernmegbetegedés 
történi az országban. Mcqhalt 227 beteg, mcggipi- 
apuit 310. a többi ápolás alatt van. A kolera leg­
jobban pusziit a katonák között és Prokupje kör­
nyékén. Magában Prokupiéban az emberek az ut- 
czán összeesnek és ott halnak meg.

Csaíádirtás elől a halálba
— Egy asszony tragédiája —
Egv szerencsétlen asszony tragédiájáról kdl 

beszámolnunk. Háromszor magára lőtt a revolve­
rével. mindenáron meg akar! halni. Szomorú élete 
után akart pontot lenni ezzel a revolverdörrenéssel.

Visel; Józsefnc, .született Mocsaraik Amália 35 
esztendős asszony, egv iparos ember felesége az 
életunt. A férje elmebajos, hosszabb ideig volt az 
örüllek házában, csak nem régen engedték szálai­
don. Amióta hazajött az asszony Kender tilcza 19 
szám alatt lévő lakásába, a szerencsétlen nőnek 
nem volt egv boldog pillanata sem. Az egzaltált em­
ber a legerősebben kínozta, gyötörte a feleségét, 
utóbb már életveszélyes fenyegetésekkel fenyegette 
meg. Két kis gyermekük is van. az asszony imádja 
mindnkettöt. Az ember folyton hangoztatta:

— Várjatok csak. ez már nem megy sokáig 
igy ! Meghaltok mindnyájan, nem sokat beszélek, 
lenni fogok.

Az asszonyt teljesen tönkretette az örökös ret­
tegés. az irtózatos tragédiát nem akarta végig élni, 
inkább a revolverhez nvult. Egv kilencz milimcle- 
res forgópiszlolvlval háromszor a mellébe lőtt. Csak 
az cgvik1 eolvó talált, de az se súlyosan.

A rendőrség megindította a vizsgálatot.
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Itt a deficzit!

— A főváros félévi mérlege —
A főváros folyó évi háztartásának első 

félévéről szóló jelentést ma adta közre a fő­
számvevő. A mérleg — amint azt mi eleve 
megjósoltuk — deficziltel zárul. A bevételek 
minden vonalon csökkentek. A községi adó- 
pótlék — az adókivetés késedelme következ­
tében (igy mondja a jelentés) — 4í4.000 ko­
ronával kisebb az előirányzatnál. A telckát- 
irási dijaknál 346.873 korona, az épitésrend- 
öri dijaknál 252.764 korona a csökkenés. Ez 
a szomorú jelenség mutatkozik minden irány­
ban.

Pedig — és ezt szívesen jegyezzük fel — 
erősen takarékoskodtak, mert az előirányzott 
64 milliónyi kiadásból csupán 57 milliót ad­
tak ki s igy ezen a czimen is javítottak a ház­
tartás mérlegén.

A rendes bevételeknél az eltérés, vagyis 
a hiány .— a 42 milliós előirányzattal szemben 
38 millió — tehát négymillió korona, a rend­
kívüli bevételeket is számítva, a 64 milliós 
előírással szemben, a rendelkezésre állott be­
vétel 42—43 millió korona, a különbözet tehát 
meghaladja a húszmillió koronát.

A főszámvevő jelentésének számszerű 
adatai ezek:

1913. félévi
Előirányzat Lerovás

azt állítják, hoev Olaszországban számos nagy nép- 
gyűlést készítenek elő, amelyeken Rhodos szigeté­
nek annexiósát fogják követelni. A jelentés minden 
alapot nélkülöz. Olaszország ragaszkodik ahhoz az 
alapelvhez, hogy a jelenlegi keleti válságból egy 
nagyhatalomnak sem szabad területi hódításokra 
gondolnia.

Róma, szeptember 12. A Tribuna párisi jelen­
tése szerint a franczia kormány Allermand ezredest 
és Graitlet voloi konzult delegálta a délalbániai ha­
tár megállapítására kiküldendő nemzetközi bizott­
ságba.

—Lezuhant egy franczia gróf —
Becsből rejtélyes turista-szerencsétlenség 

hírét jelentik. A Rax-on levő Otto-Haus mene­
dékházba ma délután egy hölgy érkezett, aki 
a menedékház gondnokának bejelentette, hogy 
kisérőtársa a hegyek között egy szakadékba 
zuhant. Kísérőjéről nem akarta megmondani, 
hogy ki volt, csak annyit árult el, hogy a sze­
rencsétlenül járt turista egy franczia gróf. A 
menedékházból azonnal mentőexpediczió 
ment ki, a beállott sötétség miatt azonban 
eredménytelenül tért vissza. A rejtélyes ügy­
ben széleskörű nyomozás indult meg.

egy asszony, aki szeptember 2-án a szerencsét­
lenség helyéhez közel látta a parlriarkát és 
Btűmet vendéglőst, aki látta, hogy kedden a palló 
még ép volt. Ezek vallomásából megállapították, 
hogy a pátriárka kedden, szeptember 2-án még a 
környéken bolyongott és a szerdára virradó éjjel 
történt a szerencsétlcnséy. A tanúkihallgatások és 
más megállapítások alapján jegyzőkönyvbe vették, 
hogy ji pátriárka az A ehe folyóba zuhant, valószí­
nűen szerencsétlen véletlen következtében- Dr. 
Boadanovics Milos és dr. Vaszilievics még tegnap 
elutazott Gasteinból.

Elsülyedt szigetek
— Több száz ember pusztulása —

Rémületes szerencsétlenség hírét hozta 
San-Franciskóből a táviró. Sidneybűl odaérke­
zett. Senoma nevű gőzös kapitánya és legény­
sége mondja el a kövelkező borzalmas pusztu­
lás esetét:

A Tonga-szigetekhez tartozó Falkon és 
Hoffe nevű szigetek a tengerbe sülyedtek. 
Az oczeán teljesen elnyelte a virágzó ültet­
vényekkel bővelkedő szigeteket, amelyeken 
többszáz bennszülött és néhány európai is 
volt, akik mindannyian életüket vesztették.

Az özönvíz borzalmait is túlhaladó isten­
ítélet mindenfelé nagy megdöbbenést kel­
tett.

r.e.:................lS
Rendkívülivel együtt 
Rendes bevétel 
Rendkívülivel együtt

42.624.275.50 41.541,226.44
64.613.285.50 57.795,917.07
42.569.417.50 38.610,194.27
64.558.427.50 42.958,865.33

TÁVIRATOK
KoKovczev lemondása

Pétervár, szeptember 12. A „Den“ jelenti, 
hogv Kokovczev újévre lemond állásáról és a czár 
grófi rangra emeli. Kokovczev nagykövet lesz Ber­
linben, vagy Párisban. miniszterelnök pedig Go- 
lemkin vagy Krivosin lesz.

Japán Kína ellen
Tokió, szeptember 12. Az itteni kinai képvi­

selő szóbelileg kijelentette a japáni kormánynak, 
hogv a kinai kormány kész arra, hogv a japáni 
követeléseknek eleget tegyen. Ha Ki na, utalással 
annak szükségességére, hogv a nankingi gyilkossá­
gok ügyében indított vizsgálat eredményét bevár­
ják. formai válaszát elhúzná, úgy a japáni kor­
mánynak az a szándéka, hogv határozott rendsza­
bályokhoz nyúl.

Peking, szeptember 12. Japán a kővetkező 
követeléseket terjesztette a kinai kormány elé: A 
bűnösök megbüntetése, a károsultak kártalanítása, 
formális megkövetés Tokióban. Azonkívül azt kí­
vánják, hogv Changsiun Nankingban kövesse meg 
a japán konzult és csapatai vonuljanak el a kon­
zulátus elöl.. Tekintet nélkül e követelések mérsé­
kelt mérvére, a mit Anglia befolyásának tulajdoni­
nak, nem hiszik, hogv Changsiun azokat teljesí­
teni fogja.

Raizule lázadása
Pária, szept. 12. A Havas-ügvnökség jelenti 

Tetuánból: Egv század spanyol yyaloysáy összeüt­
közésbe került a lázadókkal. Egv spanyol meghalt, 
pgv megsebesült. A lázadók közül négy elesett. A 
benszülöttek köreiben az a hir van elterjedve, hogy 
kaizulinál erős lázadó és kabilcsapatok verődtek 
esszo. Buizuli élet-halálharczot hirdet a spanyolok 
fiién. A lázadók jól fel vannak fegyverezve.

Melila, szept. 12. A benszülötlekböl álló rend­
őrség és egv csoport vétkes közölt íolvl heves harcz 
folyamán a hires Metahuri is elesett. Két másik em­
ber megsebesült. A spanyolok oldalán egv hadnagy 
megsebesült.

Rhodos-sziget annexiója
Róma, szeptember 12. A Stefani-ügynökseg a

A pátriárka tragédiája
— Még nem tisztázódott a rejtély —

Bogdauovics karlóczai pátriárka megdöbbentő 
eltűnésének rejtélye még mindig nem tisztázódott- 
Még mindig nem találták meg a holttestét sem.

_ Újabb tudósításainkat itt adjuk:
Csütörtök délután Gastcinba kiszállt a vizsgáló­

bizottság, hogy helyszíni szemlét tartson azon a he­
lyen, ahol a pátriárka kalajafát megtalálták és ott 
tanuk kihallgatásával megállapítsa azokat a körül­
ményeket, amelyek Bogdauovics palriarka titokza­
tos eltűnésére világosságot vethetnek- A bizottság 
dr. Vaszdievicsnck, a palriarka sógorának társasá­
gában fölmászott az .1 nkoyetaussichtre. ahonnan 
Bogdauovics lezuhant. Megállapították a helyszí­
nén, hogy az a föltevés, hogv a palriarka önr/yil- 
kossá tett, nayyon valószínűtlen. Minden körül­
mény arra mutat, hogy a pátriárka, midőn onnan 
el akart távozni, a sötétben eltévesztette az uiat és 
cuu alacsonyabban lévő kiuyró szikláról lezuhant. 
Fontos okok alapján kizártnak kell tartani azt a 
föltevést is, hogy a palriarka ellen bűntettet kö­
vettek el. A szerencsétlenség helyéről fényképfölvé­
telt készítettek, azután egv közel levő vendéglőben 
tanukat hallgattak ki. Kihallgatták azt az ácsot, 
aki a kalapot találta, egy böcksteini gyár mérnökéti

mspém.
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NAPIREND. Naptár, Szombat, szeptember 13. 
Iióm. kath. : Árnál pk. hv. — Prof. : Mandula. — 
Görög-orosz : augusztus 31. B. assz. öve. — Zsidó : 
Elül 11. — A nap kél reggel 5 óra 34 perczkor, nyug­
szik este 6 óra 17 perczkor. — A hold kél délután 
5 óra 46 perczkor, nyugszik reggel 8 óra 1 perczkor. 
— A miniszterek nem fogadnak. — Nyitvalevő múzeu­
mok : Nemzeti Muzeum ásványtára 9—2-ig, Aquin­
cumi Muzeum 9—4-ig, Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 
3—4-ig. Iparművészeti Muzeum 9—1-ig, Mezőgazda
sági Muzeum 10—1-ig, Báth Muzeum (Városligeti fa­
sor) 10—4-ig, Széchenyi Muzeum 10—12-ig, M. kir. 
kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és 
közszállitási osztály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3— 
8-ig, nyilvános szakkönyvtár 9—2-ig. — Nyitvalevő 
könyvtárak: Egyetemi Könyvtár 9—8-ig, Nemzeti Mu­
zeum Könyvtára 9—4-ig, Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig, 
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig. — Nyitvalevő képtárak: 
Őszi kiállítás a Nemzeti Szalonban, nyitva 9—6-ig. 
Belépődíj 1 korona. Állandó kiállítás a Könyves Kál­
mán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37—39.), 
nyitva egész nap. A Szépművészeti Muzeum modern 
képtára, nyitva 10—2-ig. A gróf PáltTy-gyüjteménv a 
Szépművészeti Múzeumban, nyitva 10—2-ig. Belépődíj 
nincsen.
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‘övetkezö kommünikét teszi közzé: Az Agence Otto- 
oiane Rómából keltezett táviratot közölt, amelyben

Japán nemzeti ünnep A japánok nemzeti ünnepe a krisantem-ünnep, amelyre a gyermekek 
mmepies tömegben vonulnak föl
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Karlüczai lirmös
* *

*
Karlóczánál érett gyümölcsöktől illa­

toznak a hegyek. Maholnap taposó-kádba 
kerülnek a karlóczai mézédes szőlők vér­
piros gyöngyszemei. Azok a szőrrel be­
nőtt, keskeny homloka, félelmetes lest ti­
zektől lihogó szemű szerb atyafiak oda­
lent, a karlóczai lankás hegyoldalak gyön­
gyeiből hevítik a „karlóczai fírmös“ fo­
lyékony ltizét . . . Délvidéki buja szláv 
képzelgés, érzéki es inyesség eszelte ki ezt 
az italt, mely egy kortyintásban édes is; 
keserű is, mint azok a vak- és vad-szen­
vedélyes délszláv lelkek, kik guzsliczát 
pengetnek véreskezii hősökről. Akiknek 
úri nép je is dudaszóval rakja ki a lako­
dalmi tánczut.

Pirosra kifestve szerelik ti nőt. a 
templomot meg, ha fulladásig löntjén- 
sz-agu . . . Pópáiknak ördögöt is kell 
fizni. Czirill-beltis írásukkal mcgcsufolják 
a mindent egyenlősilö Xijugalot. Átok 
még az. imádságuk is, hogy csecsemője is 
pusztuljon annak, aki nem —- szerb. Hadi 
Htjaikon a fel per/seit falvakban minden­
kor koporsóvá váltak a bölcsők . ..

Puskájuk, ágyujok már modern: de 
lelkűk még ma is a kárhoz-atos Bizánc? 
bűvkörében lével vég. Halott igékre esküsz­
nek . . . Titkos erők rejtőznek a boraik­
ban is. Pirosra testeit kép fi szerb szüzek 
buján édes ajkáról helelopják a mézet. 
Az a keserű üröm-iz meg szivük gyilkos 
szenvedélyeit pezsgeti ki a vérpiros bor 
ból . . .

Luezián pátriárka magyar hazád 
iránti hűséggel mentél le közéjük és fajod 
árulójának bélyegeztek meg. Gvémántos 
főpapi arany-palástodat hiába öltötted 
fel, poharadban gyilkos méreggé ears'».zso- 
lódott a karlőczi ürmös. Nyugatra vágyó 
mélységes lelkedet megtéholyitotta ez a 

1 valói lakai imádó, hizánczi templomokkal 
telerakott sirhoil-város; Bad-üaslein zor­
don hegyei között már csupán szegény el­
gyötört tested pusztult el, midőn a szép 
Szlavóniában aranysárga pompába borul­
tak az őstölgyesek és Karlóeza éréi i sző lő- 
szaga hegyein, ős temetők elsimnh sirjú- 
ról, titokzatos zamatu horfüveket keres­
getnek — hajnalonként — a ráezok . . .

M P

— Időjárás, Hazánkban változékony, szele- hű­
vös idő uralkodóit. Eső. az Északi-Felföldön, az Al­
föld északkeleti telében, meg Erdély nagy részén esőit. 
Nagyobb csapadekot mérlek Árvumcgyóben (10- -Iá 
mm.1, az Északkeleti-Felföldön (10 10 mm.). míg
Erdély északi megyéiben í!(l 20 mm. . Dvbrccze nhöl 
zivatart jelentetlek. A hőmérséklet tovább stitvedt és 
napi közepe 3- -7 ('. fokkal lelt alacsonyabb a töt)!) 
évi átlagnál: a maximum 23 (, fok 'olt Fiúméban, a 
minimum ‘2 (1 fok lfozsnvéui. —- Jóslat : Túlnyomóan 
száraz idő várható lassú hőemelkedéssel.

— Vilmos császár részvéte. Berlinből jt 
lentik: Vilmos császár a nyílt tengeri flotta fönß 
kéhez a következő táviratot intézte: A léghajó ka­
tasztrófája méhen megrendít. Fogadják a flotta 
parancsnokok őszinte részvétem kifejezését. A de­
rék bajjársuk, ükik kötelességük liü teljesítése köz 
hon életüket vesztették, megérdemlik, hogy nevük 
mfődén időkre a tengerészet dicső hősei közé le­
gyen bevésve, tisztelet emléküknek! Vilmos I. ti.

— A szerb király Szénájában, Belgrádi jelen 
tvs szerint Péter szerb király a jövő hónapban, a ro­
mán királyi pár látogatására, Szinajába utazik.

— Bezerédj államtitkár Budapesten. A 
Karlsbadban tüdőgvulladásban súlyosan megbete­
gedett liezcjédi Viktor belügyminiszteri államtit­
kár, ma kél órakor érkezett Budapp ae, a Múv. ré­
szé nil rendelkezésére boesáloll szalon kocsiban, 
melyben családja tagjain kívül orvosai is helyet 
foglaltak. A nay; bete gátiam titkár a hosszú ut fá­
radalmait aránylag jól liirle. A vasútról dr. .fezét 
mentő főorvos kisérte a 1‘aior-szanalóriumba, ahol 
a most már remélhető fölgyógyulásig tartózkodni 
fog. A belügyminisztérium részéről Uosnyák Zol­
tán. az elnöki osztály főnöke, fogadta az állam­
titkárt. -

— összehívott tartóméuygyiilések. Becs­
ből jelentik: A Wiener Zeitung holnapi száma közli 
azt a császári pátenset, amely szeptember 17-ére 
hívja össze a salzburgi, szeptember 23-ára az alsó- 
ausztriai, tirol- és Vorarlberg!, szeptember 2 l-ére n 
krajnai és október l-ére a görz- és gradiskai tar- 
tománvgvü léseket. A galicziai tartománvgvülés te­
kintetében még nem történt döntés.

EGYETÉRTÉS

~'éi — A berlini nagykövet Bécsben. Béesliöl
jelentik: Gróf Szögvény-Marieh berlini oszlrák- 
magvar nagykövet tegnap este Bilisből ideérkezett 
és Székesfehérvárra utazott tovább.

— Az uj pétervárl bolgár követ. Szófiából 
jelentik: A király ma ukázt irt alá, omelvlvel 
Ratko Diinitrievet pétervári bolgár követté ne­
nevezi ki.

— Pnsics fürdőzése. Pasics. a szerb miniszter­
elnök jelenleg Marienbadban fiirdőzik s mert György 
Iierczeget is odavárják, Pnsics meghosszabbítja mn- 
rienbadi tartózkodását.

.— Egyliázkertileti közgyűlés. Ma délelőtt 
folytatta a bányai evangélikus egyházkerület ren­
des közgyűlését Zsiqmondu Jenő udv. tanácsos, 
egyházkerületi felügyelő, világi elnök és Scholtz 
Gusztáv püspök egyházi elnök vezetése mellett. 
Mcqycresi Béla tartott előadást a belniisszióról. 
Ezután a bvlmisszió bizottság választatott meg, 
amelynek világi elnöke Földvárit Elemér, egyházi 
elnöke Rafíau Sándor lelkész lett. Kimondotta a 
közgyűlés, hogy az egyetemes evnng. központi 
iroda felállítását szükségesnek tartja és ebben az 
ügyben felír az egyetemes üléshez. Tárgyalták 
még a lelkészeknek betegség cselén való helyettesí­
tésének költségeit, amit az egyes felek szerződésük 
alapján intéznek el. Délután folytatta az egyház- 
kerületi közgyűlés tanácskozásait. Dr. Licdemann 
Frigyes az 1912. évi kerületi zárszámadást és az 
1911. évi kerületi költségelőirányzatot terjesztette 

I be, amit a közgyűlés tudomásul vett. Dr. Szelénvi 
Aladár kerületi főtitkár tette meg ezután jelenté­
séi. Nagy fontosságú egyházpolitikai és nemzetiségi 
kérdéssel foglalkozott a közgyűlés, amink kapcsán, 
hogv az Amerikában élő evangélikusokat. akik 
odakint már ötvenkét egyházközséget alkotnak, 
külön magyar cs per ességbe tömörítse és igv a ma­
gyar egyház keretébe bevonja. A szervezési mun­
kák elvégzésére Ráfion Sándor tlieologiai tanárt 
bízta meg a közgyűlés, aki Amerikába megy, hogv 
olt a rábízott feladatot elvégezze. Ezután a napi­
rend hátralévő pontjait tárgyalta te a közgyűlés.

- A 1 ranczia köztársasági elnök körútja. 
Brive-la-Gaillardebó! jelentik: Roinccirré elnök kí­
séretével, a lakosság viharos óváeziói közepette, 
ideérkezett és iii reggelizett meg.

Az uj városi törvény kihatása. Kémet hu 
Károly belügyi államtitkár Turkcve. küldöttsége 
elölt, az uj városi törvénytervezettel kapcsolatosan, 
kijelentette, hogy ni városi típust akarnak szer- 
voznj. A lö ezer lakosnál kist bb népességű városo­
kat sorozzák külön kategóriába.

— Politikusok Budapesten. Tegnap este a 
fővárosba érkezett Soltról Kossuth Ferenc/. Páris­
itől gról Appomti Albert, Béesliöl greif Kúrohti Mi­
hály és Budapesten van Justh Gyula is, aki Tor­
nyáról jöl fel. — Sándor János belügyminiszter ma 
reggel Marosvásárhelyről szintén visszaérkezett Bu­
dapestre.

— A bosuyák tai tomáuygyiilés. Szarajevó­
ból jelentik: A tarlóméin gyűlés munkaképességé­
gének helyreállítása érdekében ma megkezdődlek a 
tanácskozások. A muzulmánok, valamin! a szerbek 
tartottak ma gyűléseket. Hétfőre a horvátok kintija 
hívott egybe értekezletet. A tanácskozásoknak egy­
előre csak informativ jellege van.

Gróf Batthyány Bajos szobra, A folyó hó 
10-iki számban gróf Batthyány Lajosnak Ikervár által 
emelendő szoborra vonatkozó közieménvnek az a ré­
sze. hogv ez irányú szobrot, mint első emlékművet, 
Ikervár állíttatja, tévedésen alapul, mert Polgárdi 
nagyk zség gróf Batlbvánv bajosnak, terméskő alapon 
nvugvó. 270 czenlimélcres szobrát. 190,i. év április 
5-én díszközgyűlés keretében leplezte le.

Elhunyt főrendiházi tag. Zoltán Elek 
nyugalmazott altábornagy, a főrendiház tagja teg­
nap délután Kiskorpátion meghalt. Mint lovastiszt 
részt vett az tSCö-iki hadjáratban, később a hon­
védséghez tették át. ahol a 90-es években a hon­
védlovasság felügyelője lett. A tényleges szolgálat­
tól 1904-ben vált meg. amikor a király a főrendi­
ház élethossziglani tagjává nevezte ki.

— Püspöki látogatás. Dr. Nemes Antal sakariai 
czim/etcs püspök, akit a király alig egy éve tüntetett 
ki ezzel a méltósággal, az utóbbi napokban látogatást 
tett a dalmácziui Makáriálmn. Nemes Antal püspök 
látogatást tett úgy a spalatöi püspöknél, mint a mnka- 
riai püspöknél ahol mindenütt ünnepi fogadtatásban 
részesítették. A püspök ugv a spalatói, mint a maká- 
riai székesegyházukban ünnepi misét mondott,

— Cseh ácsmunkások beözönlése. Az ácsmun­
kások között különösen nagv most a munkanélküli­
ség. mert az építkezések teljesen szünetelnek. Hozzá­
járul ehhez, hogv vidéken eseti munkásokat hozatnak, 
így például a szolnoki ezukorgyár építkezésénél 28 
czeglédi ácsmunkás volt alkalmazva s a többi cseh 
munkás volt. De amig az építkezés vezetősége a cse­
heknek 05—70 fillér órabért adott, a maqyar munká­
soknak csak ötven Iáiért adott. Mikor az aránytalanság 
étien a munkások szót emeltek, valamenntii maqyar 
munkást rlbacsátották s most csak esetiek dolgoznak. 
Ezek ellen az állapotok ellen a budapesti ácsmunká­
sok vasárnap délelőtt gyűlést tartanak egy Práter- 
utczai vendéglőben. Ugyancsak a munkanélküliség tár­
gyában gyűlést tai tanuk vasárnap az asztalosmunkások 
is a Futó-utezábaa. " * .

Szombat, szeptember 13.

— A gyöngynyakéb tolvajai. Londonból 
túviratozzák : Kvadratstein gyémántkereskedő, a 
ki a rendőrségnek a nyomozásban nagy segítségére 
volt, kijelentette, hogy a foglyok egyike beismerő 
vallomást lett előtte. Elmondotta ugyanis, hogy a 
két postahivntalnoknak 200—200 fontot ígértek, 
hogy a kincseket érő nyakékhez hozzájuthassa­
nak, 100—100 fontol előlegül is adtak. Az egyik 
fogoly 1900-ban a Móniéit kávéházban egy Gold­
schmied nevű embertől egy zacskót lopott el, a 
melyben 40.000 font értékű igazgyöngyök voltak.

— Megfagyott sakkmester. Becsből jelen­
tik: A Ilochlhoron ma meqfaqpva találtak rqy 
turistát. Délutánra megállapították a szerencsétle­
nül járt turista személyazonosságát: dr. Perils 
Gyula bécsi ügyvédjelölt, az ismert sakkmester 
volt, aki nemzetközi hírnévre tét szeri. A harminc/ 
éves sakkmester 1907-ben a bécsi mesteriemén és 
a pétervári sakkversenyen is dijakat nyert.

— A aütök küldöttsége a kereskedelmi mi­
niszternél. A Sütők és Czukrászmestcrek Országos 
Szövetségének és a budapesti sütői par testületnek kül­
döttsége tisztelgett ma délelőtt báró Harkányi János 
kereskedelmi miniszternél. A küldöttség szónoka elpa­
naszolta a miniszternek, hogy az újonnan életbelépett 
zó lóóra törvény a pékekre sérelmes, amennyiben reg­
gel 5 óra elölt nem nyithatják ki üzletüket, aminek az 
a következménye, hogy vevőikhez nejn tudják kellő 
időben eljuttatni a süteményt. Báró Harkányi János 
kereskedelmi miniszter a küldöttséget igen szívesen fo­
gadta és kijelentette, hogv a kérdés egész komplexu­
mát rövidesen alapos tanulmány tárgyává fogja tenni.

— Mühlhausen réme. A niühlbauseni Waqner 
néptanítónak, a 17 ember gyilkosának bűnügyében be­
fejezték a vizsgálatot. A beteg gyilkos a kórházban 
fekszik, mint vizsgálati fogoly. Az ápoló apáczák mel­
lett szuronvos bürlönörök őrzik. — Ileilbronnból je­
lentik : A tömcggvilkos Waqner néptanítót Műhibán- 
senböl ma ides/.állitották és az illeni ügyészség ki 
fogja terjeszteni a vizsgálatot arra is, amivel Waqner 
önmagát vádolja, hogv I. i. Degerloch környékén az 
erdőben több erkölcstelen merényletet követett el. 
Wagner szinte büszkélkedett azzal, hogy a megtáma­
dott nők nem jelentették fel s azt mondta, hogy két 
ilyen áldozatát ti: erdőben incq is ölte. Nem valószínű, 
hogv igazat beszélt volna, mert sem Mtiblhausenbcn, 
sem Dvgcrlocliban nem fordult elő az utóbbi időben 
sexuáIis gvilkosság.

Szolgálati jubileum. Meleg szeretettel 
ünnepelte a Bigler József Ede papirnemiigvár rt. 
Erzsélu l-leri fiókjának személyzete főnökét Mahler 
4 iklort, aki a hynagyobb buzgalommal és szorga­
lommal már 25 éve működik a vállalat szolgálatá­
ban, a személyzet szép ajándékkal és emlékalbum­
mal lepte meg jubiláns főnökét, aki meghatóban 
köszönte meg a kollegiális szeretetnek e nem min­
dennapi megnyilvánulását.

— Nagy árvizek Lengyelországban, l’rze- 
mVslböl jelentik: Nagy felhőszakadás következté­
ben a Szam-fotyó kilépett medréből. A város több 
ulezíia és a külvárosok mind viz alatt állanak. Ki­
lét után a katonai uszodát és a Ponton hidat az ár 
elragadta. Az örök egyike a vízbe fűlt. Az ország 
számos más részéből árvizeket jeleneitek. — Lcm- 
bergböl jelentik: StrijbŐl. Szánokból és Przemvsböl 
érkező jelentések szerint a Szám folyó kilépett med 
iéltől e.s nagy károkat okozott. Az árvíz elsodorta a 
learatott zab és szénatermést. Chodorovltól érke­
zett távirat szerint felhőszakadások igen nagy káro­
kat okozlak.

— A nyomor miatt. Kiss Pál 32 esztendős 
újságárus Lázár-utcaa 11 -dik szám alatt levő la­
kásán mellbe lőtte magát, életveszélyes sérülést 
szenvedett. A nyomor gyötörte, nem tudott meg­
élni, azért akart a küzdelmei elvi a halálba me­
nekülni.

— Muukássors, A Bécsi-ut 150-ik szám alalt 
lévő Újlaki téglagyárban Sostár Ignácz munkás 
kezét elkapta a gép lenditökereke és összezúzta. A 
munkás életveszélyes sérüléseket szenvedett. A sze­
rencsétlen ember a tragédiájáért Kunst felügyelőt 
okozza, aki ráparancsolt, hogy a működésben lévő 
gépet tisztítsa meg. A rendőrség ebben az irányban 
nyomoz.

— Nyerők jelentkezzenek! Az Angol Park 
igazgatósága kéri azokat^tikiknek a „Japán hilliár- 
don“ elért eredményről bonjaik vannak, hogy az 
érle járó eredményért jelentkezni szíveskedjenek, 
mert vége lévén a szezonnak hónokat vsa kszeptem- 
ber 20-ig váltanak be,

— EzitstlakodaJom és nász. Kassáról je­
lentik: I.atzkoiiszkii Lajos kassai javító intézeti 
igazgató e hó 15-én tartja rziistlnkodalmál nejével, 
Szcredai Dávid Melániával. Ugyanaz nap vezeti ol­
tárhoz az ezüsllakodalmat ünneplő házaspár leá­
nyát Györgyikét, Fürst Sándor műszaki tanácsos, 
az intézet helyettes igazgatója.

— Thaw a bírál előtt. Newyorki jelentés 
szerint Harry Thaw ellen ma kezdődik az eljárás- 
Coolcbrok.cban a törvényszék szökésért fog felelte 
Ítélkezni,
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- Tizennégy éve. betörő-leány. Hajdúböször­
ményben két hónap óta fényes nappal számos betörést 
követtek el, azalatt, miß a liázbcliek távol voltak. Végre 
ina sikerült a betörőt Rácz Sára 14 eves ha jdudorogi 
leány személyében elfogni, aki beismerte, hogy számos 
helyen követett el betörést s tyúkokat, pénzt és gabo- 
nanemüt vitt cl s az érte kapott pénzt elköltötte. A 
leányt liazatolonczolták szüleihez.

— A robbanás áldozata. Kisznczanjhelyen Ha­
dár Henrik vendéglős bement a kamrába, ahol az aczc- 
tilén-gázt fejlesztő gép van elhelyezve. Ott gyufát gyúj­
tott, amitől robbanás keletkezett. A robbanás a kama­
rát szétvetette és Ungárt életveszélyesen megsebesítette.

— Amerikai nagy tolva,jlások. Amerikában a 
savannuki expressvonaton, keddre virradóra, három- 
százezer dollárt elraboltak a postakocsi vasszekrényé­
ből. — Newyorkban Hildkneeht János nevű 28 éves 
bankpénztáros rövid néhány hónapon belül félmillió 
koronát sikkasztott s midőn már a leleplezés vesze­
delme fenyegette, barátnőjével együtt automobilon is­
meretlen helyre szökött.

— A besorozott völeg'éuy öng-yilkossá.ga.
Szoboszlón Kovács Imre nevű gazdalegény afeletti 
elkeseredésében, hogy besorozták katonának és 
Szabó Zsófia menyasszonya nem várja ki a „három 
esztendő“ végét, halálra szánta magát. A város vé­
gére sétálni hívta ki a lányt s odakint a gyanútlan 
menyasszony szemeiül tára agyonlőtte magát- Ször­
nyet halt.

— Sucton. „Siess az idővel“, de azért ne mu- 
laszsza el megnézni a Royal Nanumozi/ó-ban (Erzsébet - 
körút 39.) Nick Winter szcnzácziós detektív filmdrámá­
ját, a „Zseniális handittV'-t, a világiiirü detektivvel a 
főszerepben. Vászonra kerül azonkívül a Royal 
Naftymozyó félheti szenzácziói.

— Halálozás. László Antalné szül. Rosenbern 
Mariska, Kabos Ede hírlapíró nővére, tegnap Buda­
pesten hosszas szenvedés után meghalt. Kérjen és há­
rom elárvult gyermekén kivid özvegy édesanyja és 
kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése vasárnap dél­
előtt Vált órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temetőben.

Baumann Emi Iné turópolyai Radocsay Etelka,
élete 30-ik évében elhunyt Pécsett.

Horváth Ferenc/ földbirtokos, 4 7 éves korában 
Bácsföldváron meghalt.

l)r. Molecz Lajos ügyvéd, Csongrádmegye ib. ügyé 
sze, törvényhatósági bizottsági tag, Csongrád község 
ügyésze, meghalt. A csongrádi függetlenségi párt egyik 
kiváló vezéregyéniséget vesztette cl az elhunytban.

özvegy fájkíirtlii és kotlái Kürthu Antalné szül. 
beniczei és micsinyei Rcniczkn Erzsébet, életének 86-ik 
évében meglialt Budapesten.

Maron Teréz grófnő, a bukovinai tartományi fő­
nök anyja, tegnap az ausztriai Urumielsev ben e 
hunyt.

Lübeck báró, az. osztrák urakháza tagja, morva 
országi liirtokán 78 éves korában meglialt.
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A katholikus hit diadalmas utón haladt a poganyhitü Kínában. Miad 
többen hódoltak meg e vallásnak s ma már a kínai róm, kath. templomok* 
ban a missziók kitűnő készültségü egyházi énekkar fölött rendelkeznek. 
A képünkön bemutatott énekkar most Amerikát járja és legutóbb a 
ncwyorki Szent-Bertalan templomban szerepelt.

Kínai énekkar

x Fővárosi Orfeum- .Pavillon Mnscotte.
A pompás szeptemberi műsor minden este teljesen 
tett házat vonz. A közönség elragadtatással bámulja 
lioland mester remek itlu/iós mutatványait, melyek a 
legjobbak ezen a téren. Hans Hauser, a kitűnő mün­
cheni komikus frenetikus sikert arat „A sorozásnál“ 
czimii kis jelenetével, valamint fölöttébb tetszik a 
„Gyuri bácsi“ czimii elsőrendű szatirikus egyfclvoná- 
sos is. Vasárnap, e hó 14-én. két nagy előadás lesz nz 
Orfeumban. Kezdetük 141 és 8 órakor. A délutáni hely- 
árak jelentékenyen mérsékeltek. Az idei szezonban ugv 
az esti, mint a délutáni előadásokon is minden egyes 
helv számozva van. A Pavillon Mnscotte a budapesti 
előkelő társaság találkozó helyévé lelt. Az előadások 
itt mindig 1411 órakor kezdődnek.

x Fodor-féle vívóterem a Koronalierczeg-ulczn 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordiltatik 
a gvermektorna- és vívásra.

Értsük meg az Ódul cso­
dálatos hatásának nagy je­
lentőségéi. Mig más szá j- 

és foglisztitószcrek — amennyiben azok 
mindennapi használatra számításba jöhet­
nek — csak a tisztogatás pillanatában fej­
ük ki hatásukat, addig az Odol a fogmosás 
után is még órákig hal. Az. Odóinak ez a sa­
játságos tarlós hatása órákra megbénítja,
illetve hátráltatja a fogrontó erjedési és Ikuii- 
lasi termékek működését;

(*) Megnyitó-előadás az Operában. A in.
kir. Operaház kapuit — a hagyományokhoz híven 
— magvar szerző darabjával, Hubán „Cremonai 
hegedűs“ czimii operájával nyitották meg. Sándor 
Erzsi, dr. Székelyhídi és Szemére ismert jó alakítá­
sai mellett dicséret Illeti meg az ambicziózus Mi­
hálni Ferenczet. aki Filippo nehéz szerepét pár nap 
alatt tanulta he és teljes sikerrel játszotta el. Hubán 
operáját a Bajazzók lendületes előadása követte, 
melynek folyamán a komédia színpadának sikerült 
elrendezésnél Hevesi rendezői talentuma nem té­
vesztette el hatását. A közönség élénken tapsolt 
a jól diszponált szereplőknek: ljujdunénak, Kör- 
nncinek, Szemerénck és Rózsának. A Cremonai he­
gedűst Szikla, a Bajazzókat Ábrányi vezényelte-

(*) Lohengrin a Népoperában. A Nép­
opera, amely nem egész két esztendei fennállása 
óla most készíti elő a huszadik operabemulalót. 
Eziitlal Verdi, Thomas, Gounod, Meyerbeer, Ros­
sini. Bizet. Giordtmo és Nötiges után először szó­
laltatja meg Wagnert, még pedig a Lohengriimct. 
A jövő hét péntekjén lesz ez az előadás, amelyre 
mint különös értékű és nehézségit művészi föl­
adatra minden ereje latbavetéséve! készül a Nép­
opera. A Lohengrin együttese természetesen ma­
gvar lesz, Arányi Dezső (Lohengrin) és Adler Ade­
lina (Elsa) mellett Bihar énekli a királyt. Pajor 
Telramundol, Orlrudol pedig Murányi Erzsébet. 
Külsőleg is méltó keretet kivált adni a színház az 
ünnepi esemény számba menő előadásnak és igy 
azokkal a (lisztetekkel és jelmezekkel hozza szilire 
a Lohcngrint. amelyek a mull évben rendezett 
német nyelvű Wagncr-cziklus alkalmából már fel­
tűnést keltettek.

I*) Betiltott osztrákellenes operette. Ró­
mából jelentik, hogy a czenzura betiltotta A cam no 
darsrgoi képviselői czimii uj operette előadását, 
mert olyan részletek vannak benne, amelyek osz- 
trákellenes tüntetésekre adhatlak volna alkalmat.

(*I Báró Eötvös József emlékezete a Nem­
zeti Színházban. Báró Eötvös József születésének 
századik évfordulóján a Nemzeti Színház holnap szom­
baton eleveníti lel a Vi'oM-t, amelyet tudvalevőleg báró 
Eötvös Józsefnek A fala jentizöje czimii regényéből 
alkalmazott színpadra Szifieti József. A Nemzeti Szín­
ház niüvészszcmélyzete tietek óta tartó gondos próbá­
kon készül az ünnepi előadásra és a darab minden 
szerepét elsőrangú művészi erőre bízta. A czimszere- 
pet, Violát Bakó László, Violánál Cs. Alszenby lrm.1, 
Itétby alispánt Gycncs László, Rétiemét Vízvári Ma­
riska, Ákost Garamszenhy Sándor, Nyúzó főbírót Gál 
Gyula, Macskaliázv ügyvédet Barlos József, Tengeti 
jegyzőt Kürti József, Tengőimét S. Fán Szeréna, Vil­
mát Mátrai/ Erzsi, Peti czigánvt Rózsahegyi Kálmán, 
Vándor! lelkészt Mihályit Károly, Keniházy esküdtet 
Pataki József, Andrást Molnár László, a nemesek had­

nagyát Rajnait Gábor és a hajdút Lugosi Béla fogja 
játszani. Az előadást Rákosi Jenő felolvasása vezeti be, 
aki báró Eötvös József irodalmi működését fogja mél­
tatni. A Vioiá-t vasárnap és hétfőn is színre hozzák, 
a szombati repriz szereposztásában.

(*) Kvartett a Vígszínház újdonságában*
Talán az ,.Ingyenélök“-ben, Vidor Pál kedves nép­
színművében, szerepelt színdarabban utoljára 
kvartett. A ,,Hónaposszobá“-ban, Farkas Imre uj 
darabjában fogunk, hosszú idő után, ismét férfi- 
négyest hallani. A kvartett tagjai Vendrci FerencZ 
dirigálása mellett: Szerintii, Bárdi. Győző és 
Ifor/nó. A darabhoz a szerző komponálta a legtöbb 
énekszámot, de a kvartett több régi ismert nótát 
is fog fújni. A többek közt az „örök szép és meg­
ható“ dalt. amely igy kezdődik:

Vasárnap délután
Mosogatás után . . .

És amelyet a közönség tapsaira, az utolsó vers­
sornál kezdve visszafelé énekelve ismételnek meg.

(*) Fedők Sári első fellépése. Fedák Sári. aki 
június közepe óta nem játszott a budapesti közönség 
előtt, a jövő héten, szombaton, szeptember 20-án lép 
fel először az idei szezonban, a Király Színházban. 
Első fellépése a „Mozikirály“ czimü újdonságban lesz, 
amelyben ő kreálja a női főszerepet, abban az átdolgo­
zásban, amelyet Harsányi Zsolt, a londoni nagysikerű 
előadás nyomán készített. Szombati fellépése után ter­
mészetesen minden este játszik az illusztris művésznő.

(*) Nemzeti színházi darab — moziban. 
Egv magyar filmgyár vezetője végignézte Szigeti 
József „Viola“ czimü népdrámájának mai házi fő­
próbáját és a rendkívül hatásos jelenetekben gaz­
dag darab annyira fölkeltette érdeklődését, hogy 
azt mozklarabbá készül áldolgoztatni. „Violát“, —• 
mint már megírtuk, — a Nemzeti Színházban hol­
nap. szombaton adják először az uj szereposz­
lásban.

(*) Titokzatos Strindberg-bemutató. A'
bécsi Fremdenblattnak Budapestről Írják, hogy az 
itteni „Königliches Schauspielhaus“-ban tegnap 
voll Strindberg „Schwaiienweiss“ czimü darabjá­
nak az eredeti bemutatója. Minden fürkészésünk- 
nek se sikerült Budapesten egy Königl. Schauspiel- 
haus-t fölfedeznünk, ahol az említett érdekes szín­
házi esemény lezajlott volna. Szerencsére egy 
Berlinből érkezett híradás szerint az ottani Königl. 
Schauspielhaus-ban játszották először a Strind- 
berg-darabot, mely azt a tételt tárgyalja, hogv a 
tiszta szerelem minden akadályt legyőz. A fősze­
repet Thímig k. a., a Burgtheater ideiglenes igaz­
gatójának leánya játszotta s jobban tetszett, mint 
maga a darab. Nekünk mindenesetre csak jól es­
ketik, hogv a külföldi lapok most már nem Buka­
restiéi, hanem Berlinnel tévesztik össze Budapestet.
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Érvényteleníteni akarlak a volt íöpolgármrsler iitiassigat
(Saját tudósítónktól.) Már töLL»zör fel­

merült az a hir, hogy elkeseredett háború fog 
megindulni Heltai Ferencz, a volt főpolgár­
mester kétmilliós hagyatékáért. A vagyonért 
— amelyet a párszavas végrendelet teljesen 
az asszonynak juttatott — az özvegy és az el­
hunyt nőtestvére szállnak tikra.

Heltai nőtestvére: dr. Pécsi Dénes fele­
sége, már meg is kezdte az akczióf. Ügyvédje 
utján kifogást emelt a végrendelet érvényes­
sége ellen. A por elkeseredett és kínos lesz, 
mert dr^Pécsiné nem csupán arra szorítkozik, 
hogy a végrendeletet alaki szempontból kifo­
gásolja, hanem hivatkozni fog arra is, hogy 
Heltai vagyonának tetemes ági vagyon szolgált 
alapul, amennyiben nősülésekor édesapja, né­
hai Hofjer Lőrincz, aki Szentesen tekintélyes 
kereskedő volt, több ezer forintot bocsátott 
rendelkezésére s több Ízben támogatta fiát je­
lentékeny összegekkel, halála után pedig fia 
tetemes összeget örökölt utána.

Ezen a ponton akar az asszony sikert el­
érni. itt akarja megtámadni az elhunyt aka­
ratának érvényességét. Ez a fordulat érdekes 
és különös szenzáczióul szolgál: Heltai Fe­
rencz házasságát érvénytelennek akarják nyil­
vánítani. Ebben az esetben a végrendelet tel­
jesen megdől, az özvegy igényei megsemmi­
sülnek.

A házasság érvénytelenítésének alapjául 
n néhai főpolgármester házasságának különös 
körülmények között történt megkötése szol­
gálna. özvegy Hcitninó ugyanis Hamburgból 
származott Budapestre s katholikus % állású 
volt. Mikor Holtaival megismerkedett, a zsidó 
egyház kötelékébe lépett s a zsidó rit.us szerint 
nyomban megesküdött. Evekkel ezelőtt azon­
ban Héliumé ismét visszatért a keresztény 
egyház kötelékébe. Az érvénytelenség mellett 
a következő jogi érvek szolgálnának: Heltai 
Ferencz magyar állampolgár volt és zsidó val- 
lásu, Klee Erzsébet pedig német állampolgár 
és keresztény. Áttéri ugyan a zsidó vallásra 
Bérsen és ott zsidó rítus szerint házasságot 
kötött Holtaival, de ez a házasság azért sem 
bírhat nálunk érvénynyel, mert Magyarorszá­
gon 1894. év előtt a valláskülönbség olyan 
házassági akadály volt. amely alól fölmentés­
nek nem volt helye. A zsidó vallásnak akkor 
még Magyarországon nem volt meg az a tör­
vényes joga. hogy keresztényhitü embert a 
kebelébe fogadhatott, a házasságnál pedig ér­
vényességi föltétel, hogy mindkét állampolgár 
saját hazájabeli törvények kívánalmainak 
kummulative megfeleljen. Így tehát Klee Er­
zsébet, ha áttért is a zsidó vallásra, az akkor 
érvényben volt magyar törvények szerint még 
sem lehetett Heltai Perencznek a felesége. 
Ámde — ugv mondják — érvénytelen a há­
zasság az. osztrák törvények szerint is, mert 
csak az esetben lelt volna Ausztriában érvé­
nyes, ha Klee Erzsébet, mielőtt a zsidó val­
lásra téri. felekezetnélküli lett volna. Ez azon­
ban nem történt meg.

Heltai Ferencz fivére, Hoffer Adolf, vala­
mint elhalt nötestvérének gyermekei egyelőre 
nem csatlakoznak dr. Pécsinéhez a különféle 
porok megindításánál, mert abban a hitben 
vannak, hogy az özvegy méltányosan fogja 
őket részesíteni az örökségből.

A pánszlávok szentje
— Pán Jurigáék „stikli'e“ —

Juriga Nándor ismert pánszláv vezér, cseh- és 
morva bucsusokat toborzott össze, ezen seregével 
Nyílra város hazafias közönségét akarja megbotrán­
koztatni a napokban. Juriga ugvanis Nyilrába ké­
szül így állítólagos tót szent emlékezetének az ün­
neplésre, aki csekély 900 esztendővel ezelőtt halt 
meg Nvitrán. Szent Zórádnak hívják a pánszlávok- 
tól kisajátított szentet, persze a palástjával politikai 
tüntetés akarnak leplezni „pán" Jurigáék.

Dolgoznak a gagyistáK
— Elfogott gyürücsalóK —

(Saját tudósítónktól.) Már sokszor irtunk a 
bűnöző világ egvik specziális társaságáról, a ga- 
gvistákról, akik különösen az együgyű, vidékről 
idetévedt emberekre pályáznak. Már sokan tisztá­
ban vannak az ö módszerükkel, de — ugv látszik 
— még mindig meg van a maguk talaja. Pedig a 
csalónak módja olyan átlátszó: Kelten, hárman 
lesbe állanak a pályaudvarok előtt és kiszemelnek 
vidéki embereket. Amikor megállapodnak egy ál­
dozatban. külön válnak. Azegvik elindul és mintha 
véletlenül kiejtené a zsebéből, eldob egv csomagot. 
A csomagban gyönyörűen csillogó, aranynak látszó 
gvürii. vagy lánczVan. Az idegen felemeli az elve­
szített tárgyat s ugyanekkor a csaló társa is odaér­
kezik és megszólítia az idegent:

— Mit talált?
Kibontják a csomagol és látják az arany ék­

szert. Ekkor a csaló társa ezt mondja:
— Nagyszerű barátom, ez roppant értékes do­

log lehet, de nekem nincs rá szükségem. Adjon 
húsz koronát és a magáé lehet, én nem szólok 
senkinek.

Ha az alku nehezen megv. akkor a szélhámos 
társaság harmadik tagja is a beszélgetőkhöz sze­
gődik és mint szakértő ékszerész nvolczszáz-ezer 
koronára, sőt még nagyobb összegre is becsüli a 
talált ékszert, ami után természetesen a vidéki be­
ugrik és szívesen ad busz koronát a csalóknak, 
csakhogy az értékes drágaságot megtarthassa. A 
szerencsétlen csak később tudja meg. hogy az ék­
szer rézből való és nem ér fiz fillért sem.

Az utóbbi időben igen erősen dolgoztak a ga- 
gvislák. Minden nap nvolcz-tiz panasz érkezett a 
főkapitányságra, természetesen szegény emberek: 
csolédleánvok. m un kásás szón vök és vidéki kirán­
dulók a károsultak. Boksa János rendőrfogalmazó 
azonnal erélves nyomozást indított meg és az ered­
mény hamarosan mutatkozott. Már ma öt veszedel­
mes gagvistát tartóztattak le. Ezek: Mandelbaum 
Jenő huszonegvéves ékszerész. Tauber Samu har- 
minezötéves pinezér. Takács Gvörgv harmincz- 
hároméves czipész. Rakovszku Árpád huszonhá­
rom éves szabó és Tried Armin huszonnvolezéves 
ügynök.

law »ív
vo-t-,'

- K A bezárt fővárosi könyvtár. A tanács a 
fővárosi könyvtárnak a gróf Károlvi-utczai elemi 
iskolába való átköltözése alkalmából elrendelte, 
hogv a könyvtárt június 1-től augusztus 31-ig be­
zárják. Minthogy az átalakítási munkálatok még 
folyamatában vannak, a tanács a könyvtári igaz 
galó javaslatára ugv intézkedett, hogv a köivwtar 
falutatólwi november 31-in tartassák bezárva. A hi­
vatalos könwkölcsönzés azonban továbbra is fo­
lyamatban van.

)( Hurokvágány a Boráros-téren. A városi 
villamos vasút azt kérte a tanácstól, hogv a fior- 
áros-téren. ahol nagy kerülést tesznek a villamos- 
kocsik. ideiglenesen próbaképpen egv kisebb hu­
rokvágányt létesíthessen. A tanács a kérelemhez 
hozzájárult és a helyhatósági építési engedélyt 
megadta.

Nyilttér

fi ieilogyaszlú közönség figyelmébe! 
Van szerencsénk a t. közönség tudomá­

sára adni, hogy üzemünket lej- és lejtermé­
keink tisztasága, kifogástalansága és hy- 
gienikus kezelése szempontjából Dr. Délre. 
László orvos és bakteriológus, egyet. m. tanár 
ur felügyelete alá helyeztük.

Budapest,1913. szepl. 1.

Budapesti Általános Tejcsarnah H.-T.

A régensherczeg levele
— Megszerette a magyarokat —
Lajos, bajor regensherczeg, tudvalevőleg Ma­

gyarországon, Vas vármegyében is földesül". Ural­
kodása előtt is sok kedves időt töltött magyaror­
szági birtokán és hogy mennyire megszerette föl­
dünket, népünket, a regcnshcrczegnck sajátkezű 
levele bizonyítja. Szombathelyre Vas vármegye al­
ispánjához küldött levelében Írja a következőket:

„Alispán ur! Vas vármegye közönsége 1913. 
évi június hónap I f ikén lartolt évnegyedes köz­
gyűléséből miivészi ötletességgel kiállított fölirat­
ban tolmácsolta Előttem melegen álérzett sze­
rencse- és üdv kiv állatait- A tisztelet és ragasz­
kodás irántam nyilvánított érzelmeitől meghatva 
és őszintén megörvendeztetve, a legmelegebb és 
legbensőségesebb köszönetemel fejezem ki Alis- 
pár ur s Vas vármegye törvényhatósága előtt .Le­
gyenek meggyőződve, hogv Magyarországhoz 
való őszinte vonzalmam és Vas vármegye közön­
sége iránt viseltetett érzületeim, ugv mint eddig, 
továbbra is változatlanul élnek és élni fognak lel­
kemben. Leilstellcn, 1913 augusztus 6. Változat­
lan hajlandósággal Lajos s. k, Bajorország rc- 
gensherczege.“

BEHBBHHHtSBBHRSBHBBSBBBiaM«

LLLL' u n nit i t 11
0 Halálos repülés. Borkból jelentik: Lo­

renz aviatikus ma reggel 0 óra 40 perczkor f öl - 
szállt, hogv a nemzeti tartamdijért megtegye a két 
órás repülést. Amikor két óra múlva jelt adtak neki 
a leszállásra, a siklórepülést nagyon meredeken 
kezdte és több mint 300 méter magasságból lezu­
hant. Lorenz azonnal meghalt. A készülék a földre 
ütödve liizel fogott és porráégett.

IMSHffiBKiBHIBIHSfiHSEaEHHaB*

TANÜGY
= Tanítóé gyesilleti közgyűlés. A Bihar­

úi eg vei Református Egyházmegyei Tanítóegyesület 
szeptember 10-én Nagyváradon az újvárosi refor­
mátus egyház tanácstermében tarlutla évi közgyű­
lését Lssénui Károly elnöklete alatt. A közgyűlés 
tárgyai voltak: 1. A nem állami és különösen a
református tanítóknak az életbeléptetett fizetésren­
dezési törvény által okozott sérelmek. A patronage 
munkássága a református tanítóságnál. 2. A taní­
tóság nvugdii-reviziója. A VII. egyetemes tanitó- 
gvülés kívánságainak ismertetése. 3. Az énekokta­
tás az elemi népiskolában. 4. A temetési segély- 
egylet megalakulása

— A meg jutalmazott tanítók. \ felvidéki Ma­
gyar Közművelődési Egyesület pöstyéni közgyűlése, a 
magvar nyelvnek és szellemnek az iskolában és az is­
kolán kivid, társadalmi utón is eredményes terjesz­
téséért, a 200 koronás Thuróczv Vilmos nagvdijat : 
Vasvúrync-Kompóth Erzsébet oszlányi (Barsmegve) 
FMKE óvónőnek : a 120 koronás Budapesti Nemzeti 
Kaszinó diját : Sahalkó György liptóujvári (Liplónie- 
gyei állami igazgató-tanítónak : a 80 koronás néhai 
Kende Imre nvilrai püspök dijat : Varga Gizella 
semptei (Nvitramegye) kath. tanitónőnek : a dr. 
Gvtirkv Geyza tanítói jutalomalap báróin 100—100 ko­
ronás diját : Vízvári/ Miklós rutlkai (Turóczmegye) ál­
lami tanítónak, Jaeger Gyula selmeczbán vai ÍHont- 
mepyci evang. igazgató-tanít ónak, Iíopcsa István mil- 
szátfalvai (Nógrádmcgye) kath. tanítónak szavazta 
meg.

= A gyógyszerész gyakornoki tanfolyam 
befejezése. A budapesti gyógvszerészgvakornoki 
tanfolyam augusztus végével fejeződött be. szep­
tember első napjaiban pedig a vizsgákat tartották 
meg. A gyakornoki vizsgát sikerrel megállóit hall­
gatók már be is iratkoztak az egyetemre. Az ut 
gyakornoki tanfolyam dec,/emberben kezdődik cs 
februárban végződik. Jelentkezni teliét a tanfolyam 
vezetőségénél Aggteleki ttlcza 8. szám alatt.

Angolnyelvi tanfolyam. A skót ref. K* 
kólában (VI.. Vörösmarty-utcza 49) október ele­
jén angolnyelvi tanfolyam nyílik felnőttek szá­
mára. Jelentkezni lehet szeptember ló-étöl fogva-

Felelős szerkesztő
DR.'LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

igazgató : ERDŐS ARMAND
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() A Harminc zliár in ások Oroszországban
első mérkőzésük alkalmával fényes győzelmet arat­
lak- A Szentpétervári Sport Clubbal mérkőztek és 
azt nagyszámú közönség jelentőiében 4 : 0 arányban 
legyőzték. Félidő I : 0 voll. A 33-as Football Club 
csapata csütörtökön érkezeit meg az orosz fővá­
rosba, ahol az orosz szövetség képviselői és a Leip­
ziger Bevegungsspieler csapatának a kapitánya fo­
gadták a magyar labdarugó-sport reprezentánsait. 
Varsóban csatlakozott a csapathoz Mandl Frigyes, 
a 33-asok renterhalf ja. ki négy hónapja varsói la­
kos, továbbá Slizl József, aki Budapesten lekésett 
a vonalról.

() Fogalommá vált a foolbulllátogatók köré­
ben bizonyos mérkőzések érdekessége, erős és iz­
gató volta. Ezek közölt első helyen áll a MTK— 
BAK mérkőzése, mely legtöbbször minimális gool- 
kiilönbözctlel végződött, egyik vagy másik csapat 
javára. A BAK idei szezonjának két bajnoki mérkő­
zését a MAC és FTC ellen egy goolkülönbözettel 
vesztette el. Mindkét esetben a szerencséjén múlott 
a veszteség és nem tudásán. Erlhetölog ambiczio- 
nálja tehát, hogy a MTK elleni bajnoki mérkőzését 
megnyerje és ezzel igazolja a formáját. Viszont a j 
MIK nem akarja a bajnoki szezonját veszteséggel 
kezdeni s ez első mérkőzéséből mindenképpen győ­
zelmesen akar kikerülni. Mindkét csapat legerősebb 
összeállításban veszi fel a küzdelmet és igy el le­
helünk készülve az őszi szezon legizgutóbb, legerő­
sebb mérkőzésére. A mérkőzés előtt a KAOE orszá­
gos athlelikai viadala bouyolitíalik le, melyen má- 
sodklasszisu atlétáink nagy tömege méri össze né­
pes mezőnyökben erejét. Egyidejűleg folyik a MTK 
országos lawn-tennis versenye is a Hungária-uli 
sporttelep tij tennis-pálváin.

(I BTC—Törekvés. Az üllői-üli pálván vasár­
nap délután 2 órakor játszik e két csapat a MAC— 
IIC küzdelme előtt. Mindkét csapat ezidei ered­
ményei alapján a győzelem biztos reményében in­
dul a bajnoki küzdelembe, amelynek sorsa ma még 
teljesen bizonytalan,

11 Teljes csapatat fogja kiállítani vasárnap 
a 1 J G. A zöld-fehér színek híveinek már nem kell 
sokáig várniok, hogy tavaszi formájában jálszszék 
ismét a bajnokcsapat. A FTC teljes csapata sem je­
lenti azonban biztos vereségét a MAC-nak, amely 
eddig ugyancsak nélkülözte egynéhány kiváló em­
berét és mégis megnyerte eddigi matcheit. A mérkő­
zés sorsára tehát nagy befolyással lesz ugyan, hogy 
milyen összeállításban állanak ki az ellenfelek, de 
a győzelmet mégis r-,ak az a csapat vívhatja ki. 
amelyik a folyó héten annyit javít formáján és 
összjátékán, amennyi szükséges ahhoz, hogy tava­
szi nagy tudását mutathassa be.

0 Ausztria bajnokcsapata a Iiapid két 
mérkőzést játszik Budapesten az őszi szezonban. |

Ä M Fszóversenyek
A bée,si aíhletikai klub 
legutóbbi uszóversenye 
nagy érdeklődés mellett 
zajlott le. Képünk a há­
rom legjobb úszót mu­
tatja be. Balról jobbra : 
Götter Lajos, a középen 
Opitz Róbert és mellette 
Schultzer Ernő.

Szeptember 21-én a FTC csapatával mérkőzik a 
Morgen nevű bécsi újság serlegéért, október 5-én 
pedig a MAC csapatával játszik az üllői-uti pályán. 
— A Rapid — bécsi győzelmei titán Ítélve — igen 
nagy formában van.

Mtlétifia
0 A Magyar Atlétikai Szövetség atlétikai 

szakosztálya tegnap esti ülésén jelölte ki azokat az 
atlétákat, akik a jövő vasárnap Becsben tartandó 
második magyar-osztrák atlétikai mérkőzésen a 
magvar szilieket képviselni lógják. A reprezentál Ív­
ni agyar atléták névsora a következő: Száz méteres 
síkfutás: Szaluv Pál, Rákos Jenő. Négyszáz méteres 
siklulás: Mczcv Frigyes, Déván István. Ezerölszáz 
méteres síkfutás: Forgács Fcrcncz, Yáradi Mihály, 
ötezer méteres síkfutás: Forgács Ferencz. Várad! 
Mihály. Száztíz méteres gátfutás: Solymár Károly. 
Mészáros A. Béla. Magasugrás: Gáspár Jenő. dr. 
Vadon Géza (esetleg Solymár Károly). Báró War- 
dencr Iván volt Gáspár mellett a magasugrás má­
sodik jelöltje, az MTK. azonban bejelentette a szak­
osztálynak. liogv XVardener nem indulhat. Távolug­
rás: Kovács Gvörgv. Mezey Frigyes. Rúdugrás: Sze­
mére János. Hadházv Dezső (Debreczen). Sulvdo- 
bns: Pogánv Géza. Toldi Sándor. Diszkoszvetés: 
Toldi Sándor. Nvilassv Károly. Kalapácsvetés: Mu­
ri in István, Toldi Sándor. Czéibiró: Zubre Ferencz 
lesz. időmérők pedig dr. Stankov its Szilárd és Speidl 
Zoltán dr.: a starteri tisztséget Schönecker tölti be.

() Torna. A Magvar Testgyakorlók Köre tor­
nászai f. hó 1-vel megkezdték működésüket a VII.. 
Wesselényi uiezai polgári fiúiskola tornatermében.

A tornát Vágó Manó művezető vezeti hetenkinl há­
romszor. kedd, csütörtök, szombaton 7—9-ig. Hét­
főn cs pénteken ugyancsak a Wesselénvi-utczai tor­
nateremben a klub hölgytornászai dolgoznak.

Regatta
O A Carpathia győztes legénysége.

Fiumei jelentés szerint a Cunard társaság Car­
pathia gőzösének legénysége Nevvyorkban részt 
vett egy regalt a-versenyen s egy értékes ezüst ser­
leget nyeri. A társaság igazgatósága ez alkalom­
ból ezüst érmeket veretett, amelyeket a legénység 
közölt szétosztanak. A Cunard elnökségének fölké­
résére Jckelfalussu Zoltán kivándorlási biztos 
szombaton délelőtt adja át úgy a serleget, mint az 
érmeket,

Lósport
Galopp-verseny

() Becsben holnap nagyon egyhangú verse­
nyek lesznek, mint rendesen szombati napon. Ai 
Obcrweidcni clii. a Kétéves nuerctlcnck versenye és 
a Rascal-handicap vannak 5000 koronával díjazva: 
a lobbi még olcsóbb futam. Az anyagról ne is szól­
junk. mert az a lehető legsilányabb. Jelöltjeink:

I. Smutnu-lov.—Bucjris.
II. Popp 11.—Esperanza.

111. Mausi II.— Sprinoer-ist.
IV. Rátartás—Ginipli—Zura.
X7. Confusonarius—Sprinaer-isl.
VI. Szemere-ist.—-Bcllctbonne.

VI1. Love, me-—Gránátos.

Dr, Furnival 85 éves angol a doyenje a sportfériiaknak. Mr-as krra elle­
nére részt vesz minden érdekesebb vizisport-versenyben.

() Alag ma sem lett hűtlen a régi szokáshoz, 
csak annyiban voltak szerencsések a fogadók, hogy 
az első esélyű lovak legalább helyre futottak. A 
nyerők minden esetben figyelmen kívül hagyott 
lovak leltek. Eredmények:

I. Eladók handicapja. 1500 K. 1200 m. 1. Sonate 
(Krause), 2. Lagune, 3. Anyus. Tot. : 10:51, 20: 54, 
52, I 18.

II. Conjuror akadalt/verscnii. 2000 K. 1000 m. 1. 
Nótárius (Itybenski), 2. Spinozza, 3. ltoyal Mail. Tot. : 
10:27, 20: 50. 81,

III. Motocb-ocdvcrsenu. 1800 K. 2400 m. 1. Dank.'... 
Stic/e (Kollár), 2. Epsom, 3. Gyerünk csak 1 Tot.: 
10 : 77, 20:14, 40, 28.

IV. Hároméves nyeretlenek oátversenyc. 2000 K. 
2400 m. 1. Primula (Izmindi), 2. Marmont, 3. Deborah. 
Tot. : 10:22, 20 ■ 26, 44, 24.

V. Sashepiii díj. 1800 K. 2800 m. 1. .4 Sport (Zan­
gen II.), 2. Gin Sling, 3. Veronese. Jot. : 10 : 45,
20 : 28, 34, 28.

VI. Kétévesek eladóversenne. 1500 K. 1600 
Nyalka (lopták). 2. Herzdame, 3. Szcmfénv II.
10:42, 20: 40, 42.

() Az Esterházy-emlék verseny végleges 
starterlislája ez lesz: Neveletlen (Trigg). Libanon 
(Miles), Kamilla (Korb), Jaroslaw (Carslake), 
Fillette (Varga), Kontras (Gulyás), Sleípnir (Bux­
ton.), Percy (Janvk), Bien aimcc (Pretzner). Az bi­
zonyos, hogy szép verseny lesz s még nem Írhatjuk 
egész biztosan Peren számlájára, már csak azért 
sem, mert gróf Pejacsevieh az ujahb dispoziczió 
szerint Bien aimée-1 is harezba küldi. De még 
ezenkívül úgy Kontras, mint Kamilla oly lovak, 
melyeket nem szabad teljesen figyelmen kívül; 
hagyni,

m. I. 
Tot. :

* világ
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’()' A Szolnok—pozsonyi távhajtás. Teg- 

nan vécét ért a négv napra osztott Szolnok—po­
zsonyi távhajtó-verseny, melyben a tiz benevezett 
fogat közül hat futotta meg a távot. Nem indult 
báró Kohner Villv Zsákmány nevű lova, Jármv fo­
gata a második napon, a budapest—komáromi sza­
kaszon fölmondotta a versenyt. Fráter Emil és Kiss 
Ernő lo\ ai a harmadik napon Győrnél teljesen ki­
merülve, föladták a versenyt, az utolsó napon pedig 
Brown lova: Siess, melyet báró Sennyey Géza haj­
tott s amely Magyaróvárig, tehát az ut három sza­
kaszán mindig elsőnek ért a czélhoz, kidőlt és ki­
múlt. A verseny eredménye a pozsonyi beérkezés 
alapján: első: báró Kohner Willy Zella nevű 13 
éves pejkanczája, melyet Orosz Miklós hajtolt; má­
sodik: a kcnqycli ménes kettese. Ölti (9 éves sk.) és 
Románcz (7 éves sk.). A fogatol Baqhu Gyula haj­
totta.

mr.-m

EGYLETEK
(—) A Magyar Vörös-Kereszt Eg-ylet véd

nökhel vet lese Salvator főiherczeg. gróf Csekonics 
Endre egyleti elnök előterjesztésére, lovag Kneusel- 
Herdlieska Arnold nyugalmazott őrnagyot és ifi. 
báró Babarczi-Schwarlzcr Ottó földbirtokost sa­
ját kérelmére az egyesületnél betöltött megbízotti 
tisztség alól felmentette és egyúttal Kneuscl-Hcrd- 
licska Arnold lovagnak az egyesület körül közel 
harmincz éven át szerzett kiváló érdemeiért elis­
meréséi nyilvánította.
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§ A felfüggesztett kormányzó. Newvork- 
ból jelentik: Ncwyork állam parlamentje tudva­
levőleg felfüggesztette állásából Salzer kormány­
zót. akire rábizonvult, hogy a választási pénzeket 
maqánezcliaira fordította. Sulzcr azonban nem 
akarta átadni hivatala Ghinn alkormányzónak. — 
Most a bíróság is elrendelte, hogy amíg a vizsgálat 
és a bűnügyi eljárás tart, addig Salzer nem visel­
heti hivatalát.

§ Az elitéit tenorista. Drezdából jelentik: 
Burrián Károly fenorislái a drezdai bíróság tudva­
levőleg equ havi joqházra ítélte, házassáptörésert. A 
művész felebbezett az ítélet ellen és a főtörvénv- 
szék ma visszautasította a felebbezést, mint alap­
talant.

S A bankár bűnei. A büntető törvényszék 12 
napon át tárgyalta Wechsler Gyulának, a repülő ban­
kár néven ismert volt szövetkezeti igazgatónak száz­
tizenhárom rendbeli bűnügyet. A bíróság a tegnapi 
napon kihallgatta az összes beidézett károsultakat és 
tanukat. Az ügyész tizenkét rendbeli sikkasztás bűntet­
tével, hetvenkilencz magánokirat hamisít ás bűntettével, 
egv rendbeli hamis eskü bűntettével és végül két köz- 
okirathamisitás bűntettével, összesen kilenezvenket 
bűntettel vádolta meg a vádlottak padján ülő repült) 
bankárt, aki a lefolytatott fótárgyalás folyamán tizen- 
kilencz rendbeli váltóhamisítást és egv rendbeli hatnia 
esküt beismert. A tizenkiíencz rendbeli váltóhamisítás 
elkövetésével Wechsler Gvula 36.100 korona erejéig ká­
rosította meg az általa gründolt szövetkezetek ügyfe­
leit. A másodrendű vádlottal, Virán Wechsler Sándor 
szövetkezeti igazgatóval szemben a bíróság kimondta 
az elkülönítést. A repülő bankár bűnügyében a tör­
vényszék ítéletét szombaton délelölt tizenegy órakor 
hirdeti ki.

§ Veszedelmes szóváltás. A kőbányai Fejes- 
féle korcsmában id. Légrádi Pál majoros szóvál­
tásba elegyedett Sersing József munkással. A szó­
váltás hevében a robusztus termelii majoros meg­
fogta Sersing balkarjának csuklóját s azt megszo­
rítva. az egész kart úgy megcsavarta, hogy Sersing- 
nek karsingcsontja eltörött. Sersing három hó­
napig munkaképtelen voll. A kir. ügyészség súlyos 
testi sértés büntette miatt emelt vádat id. Légrádi 
Pál majoros ellen. Ma tárgyalta ezt az ügyet a 
büntető törvényszék, A bíróság a vádlott majorost 
gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsé­
géért Ítélte el két napi fogházra és 20 korona pénz- 
büntetésre. Az Ítélet végrehajtását a büntető no- 
yellt 1. §-a alapján felfüggesztette.

8 A rendőr bűnügye. Néhány nappal ezelőtt a 
székesfővárosi államrendőrség főkapitánya fölfüggesz­
tette állásától Gr ebner Géza rendőrt, aki egy rendőr- 
társának tizenhárom éves leányát a lakására csalta és 
ott erkölcstelen merényletet követett el ellene. Grcbner 
Géza ellen kérendbeli bűncselekmény mialt indult meg 
a büntető eljárás s a rendőrség a felfüggesztés után 
nyomban le is tartóztatta. A letartóztatott rendőrt a 
pestvidéki törvényszék fogházába kísérték. Grcbner 
Géza bent a fogházban oly feltűnő magaviseletét ta­
núsít, hogy védőjémV kérelmére a vizsgálóbíró el­
rendelte elmeállapotának törvényszéki orvosi megvizs­
gálását,

Az Általános Iparbank uj Igazgatója. Az
Általános Iparbank Rt. igazgatósága tegnap tartott 
ülésében Adler Gvula aligazgatót igazgatóvá ne­
vezte ki és megbízta áz intézet ügyeinek vezetésével.

A Jelzálogbank félévi mérlege és a 
tőzsde. Tegnap publikálta a Magyar Jelzálog Hi­
telbank félévi mérlegét, amely nagy meglepetés 
volt azok számára, akik a rossz gazdasági kong- 
junkturából a bank üzleteinek hanyatlására követ­
kéz lőtt elv A bank a kedvezőben gazdasági helyzet 
daczára is kielégítő üzleti eredményt ért el, ami 
tőzsdei körökben igen ió hatás! telt. A mai tőzs­
dén élénk perirakláczió tárgyát képezte a bank 
félévi jelentése, s az a vélemény alakult ki. hogy 
az intézet évtizedek hosszú során át annyi jelzá­
logos és községi kölcsönt helyezeti ki, hogy ezek 
annuitás! részletei járadékszerü jövedelmet bizto­
sítanak a banknak, s így ha egy-két éven belül 
kevesebb is a czimletelhelyezés, az annuitást rész 
letekben foglalt kamatjövedelem biztosit ja a bank 
nyereségei. Különben a hat és fél millió koronát 
kitevő újonnan folyósított kölcsön is arra vall. 
hogy a czimletelhelyezés ha lassúbb i\ de ncm 
szűnt meg, s igy a bank a nehezebb gazdasági kon­
junktúrák idején is kielégítően működött.

A gyáriparosok tanácskozása. A Magyar
Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatósága 
tegnap tartotta első ülését. Az igazgatóság első­
sorban a kereskedelmi miniszternek az iparfejlesz­
tési törvény revíziójára vonatkozó leiratával fog­
lalkozott, majd dr. Fenyő Miksa tilkár jelentést 
tesz azokról a lépésekről, melyeket a Szövetség a 
magyar ágvusvár automobilüzem terve ellen tett 
és amelyek folytán sikerült is a kereskedelmi mi­
niszter jóindulatát a magyar automobilgvárak ré­
szére biztosítani. Közti továbbá, hogy a kereske­
delemügyi miniszter máris meglette a legerélyesebb 
intézkedéseket az erdélyi faipar érdekében. Első­
sorban utasította a máv. igazgatóságát, hogy a fel­
halmozódott készletek a precleáli útvonalon hala­
déktalanul elszáll i Hassanak.

Uj pénzintézet. A tipikus kis fővárosi ban­
kok mintájára Tisztviselőket kiscqitő pénztár rész- 
véiwiársasqq ezég alatt 10.000 korona alaptőkével 
uj pénzintézet alakult a fővárosban. A kis ban- 
kocskának 3 tagból álló igazgatósága van. Olvan 
változatos és sokai igém Programm ja, hogy ahhoz 
a 10.000 korona alaptőke aligha lehel elég. A bank 
igazgatósági tagjai Bárdossv Tivadar, Szepessi Sán­
dor és Várai Kálmán urak. A pénzvilágban ezek a 
nevek eddig teljesen ismeretlenek, s azt hisszük, 
azok is fognak maradni-

Dús olajtárna Tustano vice ben. Becsből je­
lentik : A galicziai kárpát-petróleum társaság né­
hány hét előtt Tustanoviceben ui aknát furatolt, 
amely 1440 rnéler mélységben már önmagától bu- 
gvogotl fel szivattyúzás nélkül és naponta 20 cis- 
erna nvers olajat szolgáltat, eruptív erejénél 

fogva pedig ugyanezen a 1 erűiden sokkal dusabb 
nyersolaj aknázást remélnek. A vállalat most is­
mét hozzálátott a feltáráshoz és sikerüli olvan ku­
kat fúrnia, amely naponia több mini 12 cisternát 
szolod Ital. A fúrást folytatni lógják.

A győr- sopreu ebenfurti vasút álla­
mosítása. Sopronból jelentik, hogy a vármegye 
közgyűlésén Tálos ügyvéd indítványt terjesztett elő, 
hogy a vármegye írjon fel a kormányhoz, hogy 
államosítsa a gvör—Sopron—ebrnfurli vasutat. A 
közgyűlés elfogadja az indítványt. Az szép. a kor­
mány azért még sem fogja — legalább egyelőre 
r.em — a vasutat államosítani. Sokkal fontosabb 
kiadásokra sincs pénze. Csak a hadügyi szükség­
letekre.

A Máv. fasztikséglete. A Máv. többféle mi­
nőségű fa szállítására hirdetett árlejtést. Megrende­
lést koptak — a többek között — orv. Milch E. 
ezég Komárom 310.200 korona értékben 38.400 rn: 
hasáb fára 7.90—8.20 egységárban, Tnpolczbaratosi 
faipar r. t. 18.000 in’ hasábfát szállít 7.60—8.70 
egységárban 145.000 K, 19.600 m* hasábfát 155.690 
K Tischler Mór, Spies István 50.000 m* hasábfát 
és 550 kocsi sácldeszkát 560.694 K értékben, a 
Hazai erdőipar r.-t. 146.164 korona értékű hasáb­
fát és dorongfa szállítására kapott megrendelést, 
Bródv Gyula (Miskolcz) 26.260 hasábfát, 24.000 
m3 dorongfát szállít (8.81—10.54) 274.000 K érték, 
ben. Krónberger-félc faipar r.-t. 450.700 K érték­
ben 47.000 ms hasábfái. 660 m’ dorongfát í7.40__
10.— egységár). Nagyobb megrendeléshez intőit a 
Biharmcgyei tűzifa árusító r.-t., 182-170 m hasáb­

fára (8.20—10.75) 1,698.621. 1 900 m" dorongfára 
36.295, 1849 kocsi széldeszkára 304.916 korona 
értékben. Szállítási megbízást nyert még a Neu- 
schloss-gyár (148.176 Ki. Pető Albert Aranyos- 
maróth (112.499 K), a Szlavóniai erdőipar r.-t, 
(131.070 K) értékben.

A debreczení Iparkamara uj elnökei. Dob-
reczvnből jelentik: A debreczení kereskedelpii és 
iparkamarai elnökválasztás ma folyt le. Elnökké 
egyhangúlag Szentkirályi Tivadar, eddigi elnököt 
választották meg. Alelnökök lettek Fáik Lajos és 
Debreczení/ Lajos eddigi alelnökök.

Vasúti korlátozások. A MÁV igazgatóságától 
vett értesítés szerint árvíz miatt Tállva-—Ahaiijszántó 
között az összes forgalom szünetel. Menetjegyek ki­
adása, valamint áruk továbbítása Szerencs—Tátival 
vonalra csak Szerencsen át, a Hidasnémeti—abauj. 
szántói vonalra csak Füzcsncmetin át eszközölhetők. A 
vonatforgalom Szerencs—T ally a, valamint Hidasné. 
meti—Abaujszántó között fcntarlalik. Már feladott 
áruk segélyutirányon át továbbíthatók. Feladások ke. 
riilő ut előírása és díjszámítás mellett vehető fel. Tor. 
lódás miatt Dcbreczcn-Pétcrfia állomáson az István- 
malom czimére rendelt gabonaküldemények felvétele 
további intézkedésig beszüntetendő. Már felvett külde­
mények a feladók rendelkezésére bocsátandók.

TŐZSDÉK
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Gabonatőzsde

Amíg az érlékpapirpiaczon az irányzat telje-) 
sen lanyha volt. addig a gabonatőzsdén rendkívül 
viharos volt az üzlet lefolyása. A megnyitás lanyha 
volt s az árfolyamok a tegnapi zárlaton alul indul­
lak. Kezdetben folytatólagos realizálásokra, ame­
lyek igen sürgős jellegűek voltak, még tovább gyön­
gültek az úgyis már alacsony kezdökurzusok. ké­
sőbb azonban élénk fedezési hajlandóság mutatko­
zott és mivel ennek folytán a kereslet hamarosan 
túlsúlyra futott, szilárdult az irányzat, mi mellett 
aztán meglehetősen feljavultak az imént erősen 
visszament árfolyamok. Ez a javulás csak annak 
tulajdonítható, hogy a kontremin egv része, nehogy 
az elért nyereséget elszalassza, az alacsony jegyzé­
sekéi fedezésekre használta fel, az összes tényezők 
arra engednek következtetni, hogy az árcsökkenés 
még nem érte el a halárát és hogy tehát a mai szi­
la rdulás nem larlhatja magát- Az októberi búza 
10.86 koronán indult s előbb 10.82-ig csökkent, az­
után 10.90-ig cmclkcdelt és igy is zárult. Az áprilisi 
búza 11.50 cs 11.60 közölt, az októberi rozs 8.16 
és 8.03 között, az áprilisi rozs 8.66 és 8.76 között- 
az októberi zab 7.57 és 7.39 között, az áprilisi ten­
geri 7-87 és 7.69 között ingadozott. A májusi ten­
geri 7.35 koronáról 7.13 koronára hanyatlott, az­
után 7.2-1-ig emelkedett, s 7.22 koronán zárult.

Értéktőzsde
A tegnapi lanyha irányzat ma tovább folytató­

dott és az üzlcttelenség az értékpiaczon valósággal 
tetőpontra hágott. A kolerajárvány teljesen megbé­
nítja a spekulánsok vállalkozó kedvet, venni senki 
sem mer, eladni még kevésbbé, mert még mindig 
bíznak abban, hogy a nagyközönség mihelyt ked­
vezőbben fogja majd fel a helyzetet, részt fog venni 
az üzletben, A bécsi vaspiacz hanyatló ármozgaima 
kedvezőtlen hatást keltett és innen kiindulva az 
egész nap folyamán a lanyhulás felé hajlott az 
irányzat. Helyi és bécsi spekulánsok realizálása, do 
még inkább a kontremin eladásai nyomán az áruivá 
a déli zárlatig 3—4 koronával csökkeni, A készít ru- 
piaczon kínos feltűnést okozott a Phöbus újabb ár­
esése annál is inkább, mert több pénzintézet is in­
terveniált, de eredménytelenül, A iúradékpiaczon 
kötés alig volt. a zárlat végig kedvlelen maradt,

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap

Kiadóhivatal! igazgató: ÖNTŐ GYULA

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona 
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 filler
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’Szombat, szeptember 13. egvetlrtés

VII., ERZSÉBET-KÜRUT 31. • TELEFON 110—22]

Minden este & draftor* a teljesen u/ szep- 
temberi favorit-műsor*,

Willard
Az ember, alti megnő! 
Megfejthetetlen tünemény!

Stolze-Iiizig
klasszikus táncszópségek. — Ilnrry 
AlllMtcr, n Wnltlors és a többi nagy­
szerű uj attrakció.

Jegyek elővételei! dij nélkül a Royal-Orfeum pénz­
táránál ós a városi jegyárusító helyeken válthatók.

e.1,feletí terembe» R O y 3 1 - S Ö T k 3 b 3 T é 
!! Hagy Endre teljesen nj műsorával !!
Vasűrnnp, szept. 11-én <1. 11. 31/* órakor mérsé­
kelt helyáru családi előadás teljes esti műsorral

y

Szombat, 1913. szeptember 13-án

VII., ÉrziébeJ-höetit 31. telelőn 110 22.

Hétfőn, szeptember 15-én

Zilahy Gyula
a Nemzeti Színház volt tagjának első 
fellépte.----------------------------Azonkívül:

OSCAR SUZETTE
a népszerű tangótáncosok és a többi 

nagysikerű attrakció.

Rákóczi-ut ós Kenyérmező-utca sarok TfilBÍOll'. 
Újonnan átalakítva, modern, kényei- jQZSßf 22-36 
mes, központi fűtéssel. Szobák 3 ko­
ronától 6 koronáig. Keleti pályaudvartól 3 perc.

MM Nofför nknr lenni 
jelentkezzek n

10?, Cfir.Öjjieyaház
Este %8 órakor

Pillangó kisasszony
Opora 3 felvonásban.

Wemzeti Satögtház
Esto Víí8 órakor

Rákosi Jenő felolvasása
Utána:

Viola
Népszínmű 3 felvonásban.

ídégio|zeB'>a
Este Mz8 órakor

Budagyöngye
Operett 3 felvonásban.

ICie-áSy Színház
Esto 8 órakor.

Buksi
Operett 3 felvonásban.

Vigszimház
Este %8 órakor

A tanítónő
Falusi életkép 3 felovnásban

Vársziinház
Zárva.

Magyar Szinház
Esto 8 órakor.
A farkas

Vígjáték 3 felvonásban.

Fővárosi Nyári Színház

Este Ví8 órakor

Bocaccio
Operette 3 felvonásban.

Budapesti Színház

Este Va8 órakor

Paula macht Alles

Uránia Színház
Zárva.

ROYAL-ORFEUM
VII., Erzsóbct-körut 31. 

Telefon l10~23
WILLARD. Az ember, aki 
megnő! Mogfej’hete'len tüne- 
móny! STOLZE KING klasz- 
szikus táncszópségek. Harry 
Allistcr mimikus. 3 Wal- 
dors világbajnok. Tho Vi- 
nottos. Tho Sidónias. Marg. 
Is may & Girls. Nagy Endre 
mozija. Váratlan látogatás, 
írták: S. Basset és M.
Ilenncguin. Don Quixotic, 
Qrünbaum és Heuberger 
operettje. Az tsököpenyog, 
Georges Rcnaud bohósága. 
K. Solti Hermin uj nóták- 
Ma este 8 órakor lcgclsörnngu 
színházi és variétó-elöadás. 
kai. Virágh Jenő mint ta­
na grás ember ós a többi 

pompás uj attrakció.
Előadás után Royal-Sör- 

kabarott.
Vasárnap, szeptember 14-cn 
délután 3% órakor mérsékelt 
helyáru családi előadás teljes 

esti műsorral.
Jegyek elővételi dij nélkül a 
Iíoyal-Orfcum pénztáránál és 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.

MOZGOK ÉP-PALOTA
Bejárat: József-körut 31. Telefon József 1-25.

?ompeji végnapjai
Edward Bulwer világhírű 
tört. regénye 6 részben.

Ezenkívül több kitűnő vígjáték, természeti ós tudományos felvéte­
lek és aktualitások, l'nlytatitlngoi előállítson kezdődnek 
ünnepnapon délután 4 órakor, hétköznap délután 5 órakor.

Soff őr szerkesztőségében
VII., ttd*sa-atf» 8 Mítrmely napon este 6-8-1*'

GRAND HOTEL 
KELETI NAGYSZÁLLODA

Keleti p. n. lnduláol oldalával 
azombon, újonnan átalakított, ké­
nyelmes jó kiszolgálás, légfűtés, 

olcsó áraki
Thöti#ly-nt 16, Tol.: József 15-00

Felhívás!
Alulírott részvénytársaság igazgatósága az alap­

szabályok -t. §-a értelmében a részvények befizetésével 
hátralékban lévő részvényeseket ezennel felhívja, 
hogy a már esedékessé vált befizetéseket legkésőbb 
1913. évi október hó 15-ig annál inkább teljesíteni 
szíveskedjenek, mert ellenkező esetben az alapsza­
bályok 4. §-ában körülírt jogait fogja a késedelmes 
részvényesekkel szemben alkalmazni.

Budapesti Kereskedelmi R.-T. 
igazgatósága

Waldmann Imre, Igazgató ® VI., MagymBzS-ufea !?. sx. |

Tub Grazers
a legszenzációsabb variétészám és még 
20 attrakció! Kezdete 8 órakor,

PAVILLON mÄSC0TTE
Kezdete
'/alt-kor. Remek műsor! Kezdete 

'/sí 1-kor.

VZ., SMrecsen-ufea 35« se. Telefon 720—77.

Kezdete fél 11 órakor

Szeptemberi megnyitó műsor! 
Világhírű attrakciók!

mile LAITOTRY, a legnagyobb színpadi látványosság. The 
4 NESADSONS, eredeti zenejelcnet The 5 BLACK CATS, 
a legjobb angol-csoport. — Éjfél után táncmulatság reggelig. 
Kitűnő konyha. — Jegyek 3 és 2 koronáért este 9 órától kaphatók 
a pénztárnál. - Jegyek elővételben kaphatók a Bárd-féle jegy­

irodákban, Andrássy-ut 1. és Kossuth Lajok-u. 4.

Steinhardt Mulató
RAKÓCZI-UT 63. TELEFON: József 21-16.

Esténként falrengefő kaczaglaló műsor I!
Kezdete pont Vt9 órakor.

’ Egyszer egy esztendőben 
Paradicsom ágyak
bohózatok. írták: Qlinger és Taussig.

Steinhardt és Hunyadi sláger kupié!- Csodás külföldi szítnak. 
Élfélután — tánc — cabaret — cltptnyzene — belépd díj nélkül.
Jegyek: 10—Mg, 3—R-ig a Mulatóban, egész nap a Hirsch-télo uagy- 
tözsdóben Andrássy-ut 19 és a Hungaria-fíirdö pénztáránál kaphatók.

11 árakor

Viktória F^emio
Házias úri ellátás. —
Csendes, tiszta szobák.
Mérsékelt, szolid árak.

P
Telefon-szám:

97-60.
Budapest, VII. Kér., Mlksa-nlca O. szám

FOLIESr'APRICE
Igazgatók Köteti testvérek Tóit helyiség: VI.. Rónay-
wä—a no s.. o»n — nfea 18. - Telefon: 14-ZZFőrendező: Roll Sándor

Az előadás kezdete 1/il órakor. Ma újdonság I V4IO órakor 
A inegrflur.vol^Sieii. Katonai bohóság. Irta: Batyr (Hnáz 
István). Rendező Rótt Sándor. —• 11 órakor. Újdonság : Was 
Hágón SÍ© 7.11 KArpclesz ? Posse in 1 Akt, von Josef 
Armin. Regie Alexander Trebitsch, továbbá as uj solo-ezámok.
Jegyek elővételben: a Felles Caprice téli helyiségében d. e. 
9—1-ig és d. u. 3—6-Ig. Hirseh, Andrássy-ut 19. Boprouvi, Rákóczi- 
ut 1. A NAP kiadókban és Brener nővéreknél, Tero*-körut 54.
Előadás után az első emeleti Cnslno <1© Varls-ban a világ 

legjobb ének- ós táncszámainak fellépte.
- r -------  ----------- ■ ■ Ék....- ...... —

SzmházaK tieii műsora

Szepf,
Magy. Klr.
Operaház

Nemzeti
Színház

Vár­
színház

Víg­
színház Népopera Király

Színház
Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Föu. Nyári 
Színház Uránia

14 délután

Vasárnap — — —
este

Bajadér j
Vnsgyá: oe

Viola 1

TámlXsszék
10. az.

Villámhárító

Aranyeső

ßudagytogye

János vitéz

Buksi

A kék madár

Az uj földesül

Die Krau Qroti

Pa ni a macht 
Allna

Kvzáklakodaíum

Boccaccio ■ --------

s
.» *_ -

I
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• r14 EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 13.
r
REGENY
KI A GYILKOS?
ANGOL BŰNÜGYI REGÉNY 11

Ha ebben is hazudott, akkor a hazugság 
terén művésznő volt, ennek pedig nem tarthat­
tam, ellene s/.ólt magatartásának éréiyessége 
és nyíltsága.

Ha pedig a kulcsot illetőleg tévedett, ak­
kor ... ez a következtetés volt, a bőröndben 
is tévedhetett.

Hogyan lehetséges ez? Hiszen a komor­
nyik azonnal felismerte és azonfelül a kisasz- 
szonv magaviseleté azt bizonyította, hogy a 
tartalom nem volt előtte ismeretlen. De más­
részt összes podgyásza között ez volt az egyet­
len darab, melyet felírással nem látott el és a 
magyarázatot, melyet ezen körülményről 
adott, kielégítőnek nem lehetett tekinteni.

Teljesen belezavarodtam a dologba. Bár­
milyen szenzácziós és csinos fordulatot tett is 
volna az, hogy a bőrönd nem képezte Edith 
kisaszony tulajdonát, nem tudtam e feltevés­
nek hitelt adni, teljesen oktalannak tetszett. 
És a kulcs, az eltörött lakat és a H. P. belük 
mégis jelentettek valamit, különösen az utób­
biakról nem lehetett feltételezni, hogy egy vas­
úti alkalmazott minden ok nélkül odafirkálta 
volna.

Végül mégis magamnak is azt kellett hin­
nem s már szundikálófélben voltam, midőn 
hirtelen egy gondolat villámszerűén végig czi- 
kázott agyamban, hirtelen eszembe jutott a 
felkiáltás, melyet a jegyzőkönyv szerint a kö­
rn or na hallatott:

— Miért nem kéreti ide Harvey urat ?
— H. Harvey. Természetesen, ez csak vé­

letlen találkozás. És mégis, Harvey, H. P. 
Harvey Pál, Harvey Péter ... Ki ez a Har­
vey ur?

Nagyon közel ismerős, kétségtelenül igen 
jó barát.

És most már nem szundikáltam, alvásról 
már nálam szó sem lehetett.

VII.
Másnap reggel szerelmespárocskám adott 

munkát. Borzasztó ötletük támadt, kimentek 
Fontainebleuba és ami még borzasztóbb volt, 
annyira megtetszett nekik a hely, hogy lakást 
néztek: szerencsémre nem talállak alkalmasat, 
azután a kicsike meg azt is mondotta, hogy 
Parisban sokkal jobban elrejtőzhetnek, igy hát 
visszajöttek a Szajna-parti Bábelbe.

De igy is hat óra lett, mire lakásomra ke­
rültem. A szerelmesek a Chatelel-szinházba 
mentek, én pedig hamarosan étkeztem Dúcai­
nál és azután Didiért irodájába siettem, mert 
égtem a vágytól, hogy a vizsgálat további ered­
ményét megtudjam.

Dühért Léon semmit sem tudott a dolog­
ról, nem is érdeklődött iránta, mert kerületé­
ben az éjjel rablás történt és ennek nyomo­
zása teljesen igénybe vette, én tehát mentem 
Dubert Francoishoz.

Ez ideges volt és izgatott. Londonba sür­
göny öz lek a rendőrségnek és ez jelezte, hogy 
átküldi egyik emberét. Egyelőre lényegest nem 
tudott kideríteni. Simpkinson asszonyt még 
mindig nem lehetett kihallgatni és a leányból, 
aki nem akart, a komornából, aki nem tudott 
vallani, semmit sem lehetett kicsikarni.

Anyát és leányt kiengedték a szigorú fog­
ságból és megengedték nekik, hogy a börtön 
melletti házban, mely tulajdonképpen a bör­
tönhöz tartozott, lakást béreljenek. A házikó 
a „Családi-otthon“ nevet viselte és egy asszony 
felügyelete alatt állt, ki nemcsak a házért volt 
felelős, hanem azért is. hogy onnan bírói en­
gedély nélkül senki se távozhassák, még szo­
báját se hagyhassa el, amiért aztán szabad 
volt olyan árakat kérni, aminőket elsőrendű 
szállodában számítottak.

Én mindenáron azon buzgólkodtam, hogy 
a londoni kutatót megelőzzem és ha egyáltalán 
lehetett eredményt elérni, úgy a londoni kar­
társ megérkezése előtt jussak a helyes nyom­
ra. Egész napon át az esettel foglalkoztam és 
annak részleteit mérlegeltem, ha akartam, sem

tudtam volna másra gondolni s mindjobban 
arra a meggyőződésre jutottam, hogy Simp­
kinson kisasszony jóval kevesebbet bűnös, 
mint amilyennek látszik. Ezen meggyőződés­
nek alapja persze gyengécske volt és lehet, 
hogy Léonnak®igaza van, ha Simpkinson kis­
asszony csúnyább és vén, talán nem is jutok 
ilyen meggyőződésre.

Megkérdeztem Erancoistól, nem beszél­
hetek-e a kisasszonynyal. Egész napon át azon 
tépelödtem, megtegyem-e ezt a lépést vagy 
sem, mert ez kétségtelenül bonyodalmakkal 
járt. Francois tétovázott, mire azzal érveltem, 
hogy a kisasszony, mint földijének, esetleg 
nékem többet mond, velem szemben közléke­
nyebb lesz.

— Senkinek sem szabad hozzá bemenni?
— kérdeztem.

-i— De . . . mégis, — mondotta ő még 
mindig tétovázva, — cngedélylyel be lehet 
hozzá menni . . .

— Hiszen akkor ön bevezethetne . . .
— Igaz, hanem . . .
— Akkor menjünk azonnal. Minél többet 

tud meg, mielőtt a londoni kutató megérkezik, 
annál dicsőségesebb önre és annál nagyobb 
lesz az elismerés.

Végre is engedett és bérkocsiba ülve el­
mentünk ama szomorú ház elé, abban a szűk 
ulczában, melynek nevét elfelejtettem. A ház 
hátsó részével volt az ulcza felé fordulva és 
a börtön védelme alatt épült.

Az utcza világítása hiányos volt és bár 
még a korai esti órákban voltunk, a szűk ul­
czában alig járt valaki és az ablak táblák túl­
nyomó többsége már be volt téve.

Megálltunk a zárt kapu előtt és Dubert 
ur becsengetett, mire a gondnoknő azonnal 
megjelent és bennünket a szalonba vezetett. 
Ez a szalon pedig meglehetősen kellemetlen 
helyiség volt, ócska és kopott zöld bársonvbu- 
torzaltal, virágvázákkal, virágokkal díszítve. 
A szobában két gázláng égett, ezek közül az 
egyik tejüveg-burok alatt.

Néhány magyarázó szó után a rendőr­
biztos eltávozott, a gondnoknő Bassequinné 
asszony pedig kiment, hogy — mint mondotta
— a hölgyeknek jelentést tegyen.

A szomszéd szobából hangokat hallottam. 
Az egyikre ráismertem, Simpkinson kisasz- 
szonv hangja volt, a másik pedig egy dalla­
mos, csengő férfihang. Angolul társalogtak. 
Ez kellemetlenül érintett, mert azt reméltem, 
hogy egyelőre én leszek az egyetlen angol, aki 
a hölgyek közelébe jut. Ki lehetett az, akivel 
társalgóit?

Névjegyemet küldtem be hozzája, még 
pedig czeruzával azt irtain rá: „Egy földije, ki 
azt hiszi, hogy szolgálatokat teljesíthet“.

A szomszéd szobában most azon tanács­
koztak, fogadjanak-e, vagy sem.

— Majd beszélek azzal az emberrel! mon­
dotta az idegen férfi, mire a női hang nagy 
megkönnyebbülésemre a/t válaszolta:

— Fogadhatjuk mind a kelten is.
Közelebb mentem, hogy jobban halljam, 

mit beszelnek, de e pillanatban belépett Bas­
sequinné, aki Simpkinson kisasszony elé ve­
zetett.

Orr-Simpkinson kisasszony egy ablakmé­
lyedésben ült és előtte egy ur állott. Mindket­
ten érthető kíváncsisággal s/emlélgettek en­
gem.

Most, hogy nyugodtan szemlélhettem 
Simpkinson kisasszonyt, még csinosabbnak 
találtam, mint első alkalomkor, de csinosnak, 
rokonszenvesnek találtam azt az ural is, ki 
vele szemben állott. Ruházata után ítélve az 
angol egyház hitszónoka lehetett. Magas, 
karcsú termetű férfi volt, fiatalos simára bo­
rotvált arczczal, süni, rövidre vágott hajzattal 
és világos, becsületes, kék szemekkel, melyek 
gyermekies nyíltsággal tekintettek reám.

— Kétségtelenül szeretik egymást! gon­
doltam.

Közben Bassequinné intésemre eltávozott 
és mi hárman magunkra maradtunk.

— Szabad kérdeznem, hogy mi vezette 
önt hozzám ... (a névjegyemre tekintve) 
Holmes ur? — kérdezte Simpkinson kisasz- 
szony.

— Hogyne kisasszony. Nevem Sherlock 
Holmes és . . . mint névjegyemről IáibaIja, ma­
gánkutató vagyok, jelenleg egyik legelőkelőbb

angol kutató-iroda szolgálatában. Tegnap vé­
letlenül a pályaudvaron tartózkodtam és ta­
núja lévén ryna jelenetnek, azt gondoltam, 
hogy esetleg szolgálatára lehetek önnek. Fo­
lyékonyan beszélek francziául és a szolgálatot 
vezető rendőr közegek személyes ismerőseim.

Simpkinson kisasszony nem szólt, helyette 
a hitszónok válaszolt és szép csengő hangja 
most még rokonszenvesebbé tette.

— Megengedem uram, hogy szolgálatai 
becsesek lehetnek nekünk, de jelenleg még 
annyira a fájdalom és rémület hatása alatt ál­
lunk, hogy semmire sem tudjuk magunkat* el­
határozni. A történtekről most nem tudunk 
felvilágosítást adni, de ha ön képes lenne 
erre, nagy hálára kötelezne bennünket.

— Szabad kérdeznem uram, miért be­
szél ön többesszámban és mennyiben érdekli 
ez a dolog?

— Hogyne! Nevem Harvey, . . . vikárius 
és Orr-Simpkinson jegyese vagyok.

Harvey! Szemközt néztem a becsületes 
angollal és az az érzésem támadt, hogy kár­
tyaváram velem együtt dűl össze.

— Azt hiszem Edith, mondotta, menyasz- 
szonyához fordulva, legokosabb lenne, ha rá­
bíznánk magunkat ez urra, legalább addig, 
inig más oldalról kapunk tanácsot.

— Igen Ágost! válaszolt a kisasszony.
Ágost! Harvey Ágost! Mintha szélroham 

vitte volna cl összes következtetéseimet, me­
lyekre a II. P. alapján jutottam.

— A vád, melyet Simpkinson kisasszony 
és anyja ellen emelnek, ostoba és izléztelen, 
folytatta Harvey ur, hozzám fordulva. Mégis 
be kell ismernünk, hogy a legkülönösebb hely­
zet áldozatai vagyunk. Mikor tegnap este meg­
kaptam azt a sürgönyt, mely ide szólitott, nem 
tudtam, hogy mi vár itten reám, de ilyesmire 
igazán nem voltam elkészülve. .. Most pedig 
es mázt nem tudom, hogy mit gondoljak, sem 
azt, hogy mit tegyek?

— A dolog egyszerű. A hölgyeket letar­
tóztatták, mert egy hullát találtak náluk. Ez 
a hulla fekete bőröndbe volt gyömöszölve. Az 
első kérdés most már: a kisasszonyé az a bő­
rönd?

— Igen, mondotta a hölgy gyorsan, sőt 
úgy tetszett nekem, hogy nagyon is gyorsan.

— Kedves Edith, . . . kezdte a lelkész, de 
a leány egy erélyes mozdulattal hallgatást pa­
rancsolt neki.

— Azt mondom, hogy a bőrönd az enyém, 
Kérdezzed meg Susannc-tól! Értelmetlen do­
log lenne e felett újra vitatkozni. Ha nem az 
enyém, ugv kié?

A lelkész szinte megdöbbenve ismételte: 
— Igaz, úgy kié?

— A második kérdés pedig, folytattam, 
ki a meggyilkolt? Mert ezen kérdés minded­
dig válasz nélkül maradt.

— A választ megadhatom, mondotta Har­
vey és homloka elborult, búr szívesebben hall­
gatnék erről. Simpkinson kisasszony is megad­
hatta volna és azt hiszem nem cselekedett 
helyesen, mikor a franczia rendőrhatóságok­
nak nem adta meg a kért felvilágosítást. Igen 
Edith, ebben legnagyobb sajnálkozásomra, 
teljesen eltérnek a nézeteink.

— De hát kicsoda a meggyilkolt ? —•
kérdeztem türelmetlenül.

— Azok után, amit jegyesem mondott 
róla, semmi kétségem, hogy egy nagynéném 
hullája. És akármilyen fájdalmas lesz is a 
dolog, de a rendőrséggel tudatni fogom mind­
azt, amit vele tudatni kötelességem.

Izgatottan kezdett fel s alá járkálni a 
szobában. A hölgy hozája csatlakozott és kö­
nyörögve mondotta:

— Az. istenért, könyörülj meg mindnyá­
junkon és ne tedd ezt! ... Ne ledd! ismételte 
szenvedélyesen.

— Edith, mondotta az ifjú gyengéden, té­
vedésben vagy! Tévedésben vagy óh kedve­
sem! Vannak pillanatok az életben, amikor té­
továzunk, de kérlelhctlenül teljesítenünk kell 
kötelességeinket. Feltétlenül szükséges, hogy 
megmondjam az igazat, egyébként, ha éh hall­
gatnék is, beszélnének mások

Beám nézett.
— Mennyi idő alatt tudja meg a franczia 

rendőrség a nevet, ha én elhallgatom?
(Folyt köv.)
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MINTAISHOLAJA 
“Ä" BUDAPEST.IV, 
m5",u"i! KRISTÖF-TÉR 2. min,Síin

Az iskola teljesen uj ház­
ban, c célra készült vilá­
gos, Szellős helyiségben 
van és speciális szakisko­
lája oly urileányoknak, 
kik akár saját szükség­
letükre, akár ipari célra 
óhajtják magukat a ruha­
vázolás, szabásban és var- 
□ rásban kiképeztetni, o

<#>

Ä beiratások már megkezdődtek!!

Sérülteit
A világhírű

Multiform-sérvhöföi
szabadalom leírását Ingyen és bérmontvt 
küldjük. Kicserélhető nyomlapok. Leg­
finomabb kiállítás, kényelmes viselet,

Sérvkötők
egyoldalú 6— fi—10—1«—IS kor. 
kétoldalú 1»—10—SO—21—30 kor.

a lehető 
legjobb 
lUiUelben

a leglxlé- 
Hcsebb ki­
állításban

Támgép, haskötő,
gummiharianyftic stb. saját gyárunkban 
jótállással, mérték szerint készíttetnek.
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bér­
mentve küldünk.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
Budapest, VII. Rákőczi-ut 32. sz.l

fa Rókua-kórháazal özemben. O I

A vörös keresztre ügyeljünk! T

Kertay Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII., 
Dohány-utca 37
TKLirON JQ-16
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod* 

gyászfuvarozást

EGVETÉRTÉS

Magyar és német

HELYESÍRÁS
Balassa József. A magyar helyesírás sza­

bályai. Szójegyzékkel 40 f.
— Az nj magyar és német helyesírás sza­

bályai 1 K 50 f.
Hoffmann Mór. Magyar helyesírás. 73 gya­

korlati leckében 40 f.
Körösi Sándor, A magyar helyesírás. Az 

iskolai és akadémiai helyesírás között levő el­
térések (;o f.

Perónyi Adolf. A magyar helyesírás táblá- 
zala ' 40 f.

Hauser ltezső S. A német helyesírás alap­
elvei. Helyesírási szótárral. Az uj egységes né­
met helyesírás alapján { K

Kemény Ferenc. Az egységes német helyes­
írás. Szabályok és szújegyzek 60 f.

Percnyi Adolf. Az egységes német helyesírás 
táblázata 44 f.

Megrendelhetők:
LAM PEL R. könyvkereskedése

(Wodiancr F. és Fiai) részvónytárs-nál, Budapest, 
VI. kér., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.

JSz En Újságom
Singer és Woifner 
Hndrdssy-ut 16. sz.

előfizetési ára f
Negyedévre K 2-30 
Félévre .. .. /f S.~~ 
Egész évre K IO.-~

II. utolján Beiratások naponta 9-6-lg Telelőn IMS

Már zongoraművész, államilag képesített 
okleveles zenetanár igazgatósága alatt álló

Zene-Conservaforlum
akadémiai előkészítő tanfolyamokkal

Budapest, VII., Erzsébet-körut 44. sz.
Államilag diplomáit tanárok, Prosp. kívánatra ingyen

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi aj, Víl'tiD L Á

a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN “*™~

ST* VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
Jfe* árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve,

American Shoe 
Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.
Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Nyári lijdansogoh!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér I, (királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5—7.

VII. Erzsébet-körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44-

ZAGREB
Utca 22.

Rétje képes árjegyzftíikit!

*♦♦♦♦♦.*«»90 »*•*«•*«*•

Minden könyvárusnál kapható!

:
♦

j
♦
$ s

Tizenegyedik 
jflvItoM kindiis 

Ára kötve

kor.

wwRÉZI NÉNI:

ZEGEDI2 
ZAKÁCS 
KÖNyV«
IGAZI MAGYAR KONYHA
EZERNÉL TÖBB ÉTELKÉSZÍTÉSI 
UTASÍTÁSSAL.

Megjelent az ATHRNAEUM Irodalmi é, nyomdai
részvény társulatnál, Budapest, VII., Rákóczl-út 54.
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16 EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 13.

í35 hirdetési rovatban minden szó 
Egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
.'betűkből szedve 6 íil.-rel fizetendő.
V-

KIS HIRDETÉSEK a hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Házasságokat
előkelő családokban disz­
kréten, minden igénynek 
.megfelelően közvetít Nagy 
Jenő házassági Irodája, Bu­
dapest, Rákóczi-ut 3G, első 
emelet 3. (Törvényszékileg 
bejegyzett ezég.) Férjhez- 
ímenendők előjegyezve 17 
’évtől feljebb, hozomány- 

összeg legszerényebbtől 
600.000 koronáig. Nősii- 
ílendö urak a társadalom 
minden osztályából állau- 
tdóan előjegyezve, Méltóz- 
itassék tehát bizalommal 
'fenti elismerten legszoli­
dabb házassági irodához 
ífordulni, ahol részletes és 
i díjtalan felvilágosítással 
szolgálnak. Telefon 5S—52. 
(Czégnélküh levelezés.)

Megnősülne
fülelligens 28 éves izracliía 
vallása tisztviselő. Oly íel- 

I tétlen intelligens csinos 
íleányt keresek, kinek ho­
zománya által nagyon jó 
.fizetéssel dotált föltétien 
biztos és gondtalan existen- 
tiát teremthetnék. A hozo­
mányt egy jó jövedelme- 
zésü vállalna részesedéssel 
fektetném bo. Feltétlen 
diszkrécziót úri becsületem 
ibiztositja. Szives megkere­
séseket az „Egyetértés“ 
kiadóhivatalába „Házasság 
mielőbb'1 jeligére kérek, 
ahol azt csakis nekem ad­
hatják ki. Nemleges eset­
ben sorait visszaszármaz­
tatom, igenlő esetben bő­
vebb referenciákkal szol­
gálok."!

Szégyen
az emberre, ha társaságba 
megy és nem tudja, mit 
szóljon szomszédjának v. 

■pláne fölebbvalójának. ügy 
érzi magát, mintha lükön 
ülne, szeretne eltűnni vagy 
pedig unatkozik, mert a 
társaság a „szalonhös“ köró 
csoportosul, aki szellemes, 
vidám csevegésével ugyan­
csak hódit. . . Aki azonban 
maga is szellemes társalgó 
akar lenni, az olvassa el a 
„Társalgás Művészété" rend­
kívül érdekeskönyvet, mely­
ből megtudja, mint viselked­
jék, hogy férfit, nőt, alatt­
valót, feíebbvalót egyaránt 
meghódítson 1 E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketten, esküvőn, 
színházban, mindenütt, ahol 
kisebh-nagyobb társaság 

van jelen. A Társalgás Mű­
vészedé könyv áttekinthető 
kivonását (tart aló mj egyzé- 
két) diszkréten, teljesen 
ingyen küldi a „Csodás 
Könyvtár“ kiadóhivatala, 
Budapest, VII Klauzál-utca 
2. szám.

Mester
nagy keményítőgyár ré­
szére Oroszországba min­
dennemű keményítő készí­
tésére, rozsból és dextrin- 
ből előnyös feltételek mel­
lett felvétetik. Ajánlatok 
referencziák megadásával 
„Jövő 5000“ jeligén Gregr’s 
Annoncen Bureau, Prag, 
Heinriebsgasse 19. címre 
küldendők.

Kerestetik
házvezetőnő, házikisasz- 
szony, komoran. Bővebbet 
az Egyetértés olvasói díjta­
lanul Sikray hirdetőjében, 
Váczi-körut 33.

„Síenografia“
A ,,Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsbcrcer Gyors­
író- és Gcpiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási. 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 ér. este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101-25.

Örökre
irtója tyúkszemnek, minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségnek 80 fill. Fog­
fájást röglön szüntető 1 
korona. Relhánónál Nagy­
kát a, Pcstmegye.

Cukorka üzlet
az Andrássy-utnál szép be­
rendezéssel, elegáns vevő­
körrel, betegség miatt 
nagyon olcsón eladó. Keres­
kedelmi Közvetítő r.-t., VI., 
Gyár-u. 26. Telei. 177-23.

Partanüürtf
gyorsírók által vezetett Első 
Országos Gabelsberger Szak­
iskola. Gyorsírás, gépírás 
különféle gépeken és ma­

gyar-német fogalmazás­
oktatás. A teljes kiképzés 
dija havi 10 korona. Keres­
kedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. — A Gyakorló 
Gyorsírók Társasága mi­
niszteri jóváhagyással szer­
vezett tanfolyamai. (Elnök: 
Dr. Fabri Henrik, orsz. gyűl. 
gvorsiró revisor. I gazgató : 
Gyarmati Dezső, orsz. gyűl. 
gyorsíró. Alapitialott.: 1903. 
Közérvényü egyesületi ok­
levelek. Tájékoztatót küld 
a Gabelsberger Szakiskola 
(kizárólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemközti 
Liszt Fercncz tér 10. szám 
alatt. A czimre jól vigyáz­
zunk! Az egyesületnek más 
iskolája nincs. Az „Orszá­
gos“ és „Gabelsborger Szak­
iskola“ jelzőket megtévesz­
tés ezéljából utánozzák. 
Telefon 35—68.

Gyorsírás
és gyoregépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern kygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer- Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

ZílOjíiÉillÉkif
I veszek. Elzálogositotl 
briliánsokat, gyöngyö 

| kok aranyat, ezüstö 
] és ékszorcko- 100 00i 
koronáig költségment-) 
sen kiváltok és tolja 

értékét kifizetem.
SINGER JAM'
ékszer kercakedäj 

BUDAPEST, 
Király-utcza 91. s

Mi-urn

» vásár Us
a cs. és kir. udvari

Kizárólag:

VII Rákóczi-ut
saját
palotá.
jában

Budapesten
STERNBERG ÁRMIN 

és TESÍVÉRE

ILLff
nyitottDoDizon 

legjobb

6UMMI-
különlegosség 
Teljes jótállás. 

Mindenütt kapható 
I Árjegyzék ingyen. 
lOMiS gummi Gyári 
{“ól Wien 11/151 * 

Prater- 
strasse 57

kus
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Képes árjegyzék bérmentve. javítások pontosan

fiirdetéseH felvétető eR
a Kiadóhivatalban 
VI. Ker.Vácai-Körui

E hó végén jele­
nik meg igen ér­
dekes és komoly 
tartalommal

Ixabclla-ntea horkán.

királyiMagyar
Uzletvezetőseg Szombathely25346—913, szám

AGYAR 
VÁLLALKOZÁS

KÖZEGÉSZSÉGÜGYI BE 
RENDEZŐK SZAKLAPJA

A vonalunkon 1913. évben még szükséges 
2020 köbméter hasábtüzifa szállításának bizto- 
siiása céljából nyilvános pályázatot hirdetünk-

Az ajánlatok folyó évi október hó 4-ik nap­
jának déli 12 óráig az üzletvezetőség I. általános 
osztályánál (1. emelet 4. ajtó) adandók át vagy 
posta utján lepecsételt borítékban küldendők be, 
a bánatpénz gyüjtőpénztárunknál folyó évi október 
hó 3-ikának déii 12 órájáig teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nemkülön­
ben az ajánlati űrlap az igazgatóságnál (Budapest, 
VI., Andrássy-ut 73. sz. II. em. 54.) valamennyi 
üzletvezetőségnél a hivatalos órák alatt megte­
kinthető, üzletvezetőségünk I. osztályánál (1. em. 
4. ajtó) pedig költségmentesen megszerezhető.

Szombathely, 1913. évi szeptember hóban.

Az iizletvezetőség.

TELEFON
178-37

Kérj., mulat- flggyg, VállaIKCZaS
ványszámot a _
kiadóhivatalától Budapest, Gregus-utoa 4. szám

(Utánnyomás nem dijazfatik)

Nyomatott A Nap nyomdája (Móréi Jenő éa Társai betéti társaság) körforgógépein. Budapest, Vili., Rökk Szilárd-utca 0,


